

МОСКОВСКІЯ

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.,

Съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода
3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.

ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 41.

9 ОКТЯБРЯ

1888-ГО ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Арбатъ, Серебрянный переулокъ
домъ Николаевской церкви, квартира протоіерея
Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки
за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раа 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Москва 9 октября. Внутреннія извѣстія. Миссіонерскій отдѣлъ. Изъ Алтайской миссіи. Корреспонденція. Изъ Подольскаго уѣзда. Извѣстія и замѣтки. Годичный актъ въ Московской духовной академіи. Изъ воспоминаній Кіевскаго паломника. Празднованіе 900-лѣтія крещенія Руси въ селѣ Снасскомѣ, что въ Коркодинахъ, Клинскаго уѣзда. Открытіе новой больницы въ Москвѣ. По поводу корреспонденціи священника Мазинина. 25-лѣтній юбилей священника. Священно-архимандритъ Веніаминъ (некрологъ). Вѣббогослужебныя собесѣдованія въ Десятинскомъ благочиніи Пречистенскаго сорока. Вѣббогослужебныя собесѣдованія въ Николослободскомъ благочиніи Никитскаго сорока.

МОСКВА, 9 октября.

Въ настоящемъ № нашей газеты напечатаны Высочайше утвержденныя 28 мая сего года правила объ уѣздныхъ отдѣленіяхъ Епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ. Правила эти составляютъ весьма важный шагъ въ развитіи церковно-приходскихъ школъ: ими дается болѣе прочная организація этихъ школъ и создается очень нужный органъ для болѣе дѣйствительнаго наблюденія и руководства школами этого рода.

Одною изъ слабыхъ сторонъ въ организаціи церковно-приходскихъ школъ по всей справедливости надобно признать недостатокъ живаго наблюденія надъ ними. До сихъ поръ управленіе церковно-приходскими школами сосредоточивалось исключительно въ Епархіальныхъ училищныхъ совѣтахъ: отсюда шли всѣ распоряженія, касающіяся школъ. Но неудобства такой централизаціи въ управленіи, при отсутствіи другихъ посредствующихъ и ближе стоящихъ органовъ, сами собою очевидны и понятны. При обширности епархій, на пространствахъ которыхъ разсѣяны церковно-приходскія школы и при томъ часто весьма неравномѣрно, — все наблюденіе за школами почти сводилось на бумажную переписку, — тѣмъ болѣе, что Епархіальные совѣты составлены изъ лицъ, несущихъ другую обязательную службу (приходскихъ священниковъ, учителей семинарій и т. п.), и потому лишенныхъ возможности лично посѣщать школы для обзоренія. Въ средѣ членовъ Епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ нѣтъ особыхъ лицъ, на которыхъ бы съ удобствомъ можно было возложить инспекцію церковно-приходскихъ школъ, — и въ этомъ отношеніи наши школы весьма невыгодно отличаются отъ земскихъ и министерскихъ школъ. Епархіальные совѣты очень живо ощущали этотъ недостатокъ въ организаціи своихъ школъ, но принимаемыя ими отдѣльныя палліативныя мѣры (въ родѣ напр. экстренныхъ ревизій нѣкоторыхъ школъ) мало

способствовали къ его устраненію. Правда для наблюденія за школами, существуютъ особые наблюдатели-священники, но это наблюденіе и само по себѣ недостаточно авторитетное и слишкомъ уже, — если можно такъ выразиться, — товарищеское, не говоря о разныхъ весьма не желательныхъ въ данномъ случаѣ столкновеніяхъ и распряхъ, возникающихъ изъ сосѣдскихъ и иныхъ слишкомъ близкихъ житейскихъ и служебныхъ отношеній, — нельзя признать достаточнымъ и удовлетворительнымъ во многихъ отношеніяхъ.

При такомъ положеніи дѣла очень естественно, что вся почти дѣятельность Епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ сводилась на бумажную переписку. Совѣты лишены были возможности знать дѣйствительное состояніе подчиненныхъ имъ школъ. Они, конечно, получали разныя вѣдомости и отчеты (да и то не всегда своевременно), — но кто же не знаетъ, что подобнаго рода документы, не оживленные и не восполненные непосредственнымъ наблюденіемъ школы со стороны компетентнаго лица на мѣстѣ, на ходу, въ ея ежедневномъ учебномъ обиходѣ, — слишкомъ мало даютъ возможности составить истинное понятіе о ходѣ, направленіи и успѣхахъ школы. И мы едва ли ошибемся, если скажемъ, что совѣты, по необходимости вынужденные основываться на чужихъ словахъ, провѣрить которыя не было возможности, часто и не знали дѣйствительнаго положенія школъ, — и иногда совершенно случайно получали такія свѣдѣнія о нихъ, которыя представляли дѣло иначе, — и вызывали иногда энергическія мѣропріятія къ устраненію открывшихся недостатковъ. При такихъ условіяхъ совѣты часто вынуждены были дѣйствовать, — такъ сказать, — ошупью, на авось, не имѣя подъ собою твердой почвы точныхъ и всестороннихъ свѣдѣній, на которыхъ бы можно было основать свои распоряженія и мѣропріятія, — а это не могло не отразиться неблагоприятно на ходѣ учебнаго дѣла особенно же на первыхъ порахъ, когда церковно-приходская школа только еще зараждается и формируется, и потому тре-

буеть особой осторожности и обдуманности отъ ея руководителей и распорядителей.—Но и помимо высшего руководства церковно-приходской школой въ епархіи, Епархіальные училищные совѣты весьма были затруднены и въ простыхъ сношеніяхъ со школами и лицами ими завѣдующими по разнымъ мелкимъ практическимъ, но тѣмъ не менѣе въ жизни очень важнымъ дѣламъ. Трудно и очень медленно доходили до совѣта и обратно—разныя просьбы о пособіяхъ книжныхъ и денежныхъ, а равно и самыя пособія; медленно получались нужныя справки и документы, а иногда и совсѣмъ затеривались при передачѣ черезъ разныя руки, такъ какъ прямое почтовое сообщеніе существуетъ только для не многихъ сравнительно пунктовъ епархіи. Личныя сношенія съ совѣтомъ,—иногда, весьма полезныя и даже необходимыя для дѣла—лицъ, завѣдующихъ школами и тѣмъ болѣе затруднительны и возможны сравнительно только въ рѣдкихъ случаяхъ. Всѣ эти факты, можетъ быть, и мелкіе сами по себѣ, но въ общемъ ходѣ школьнаго дѣла имѣющіе важное практическое значеніе, даютъ себя чувствовать очень сильно и тяжело тому, кого прямо и непосредственно касаются.

Съ учрежденіемъ уѣздныхъ отдѣленій епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ всѣ указанныя выше неудобства и затрудненія во веденіи учебнаго дѣла устраняются въ весьма значительной мѣрѣ. Эти отдѣленія составленныя изъ мѣстныхъ членовъ, хорошо знакомыхъ съ мѣстными условіями и въ большинствѣ близко знающихъ духовенство уѣзда,—могутъ быть весьма цѣлесообразнымъ органомъ для наблюденія и руководства церковно-приходскими школами уѣзда. Черезъ нихъ епархіальная власть и епархіальный совѣтъ могутъ получать самыя достоверныя и живыя свѣдѣнія о состояніи школъ уѣзда; ими могутъ быть возбуждаемы вопросы и разнаго рода ходатайства, касающіяся школьнаго дѣла, основанныя на дѣйствительномъ знакомствѣ съ мѣстными нуждами и условіями; черезъ ихъ посредство справедливѣе и цѣлесообразнѣе могутъ быть направляемы и распредѣляемы всякаго рода пособія школамъ; черезъ ихъ посредство, наконецъ, епархіальный совѣтъ можетъ имѣть вѣрный и удобный способъ всякаго рода сношеній со школами и лицами такъ или иначе къ нимъ прикосновенными. Но значеніе уѣздныхъ отдѣленій не исчерпывается только указанными выше удобствами—лучшаго надзора за церковно-приходскими школами и посредничества между ними и епархіальнымъ училищнымъ совѣтомъ. Это выгоды только внѣшнія и практическія.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Путешествіе Высочайшихъ особъ.—Высочайшая благодарность митрополиту Кіевскому.—Мѣры въ улучшенію и расширенію миссіонерскаго дѣла.—Новый порядокъ завѣдыванія церковнымъ хозяйствомъ.—Разъясненіе вопроса о безплатной пересылкѣ священнослужителями служебной корреспонденціи.—Страхованіе рабочихъ отъ несчастныхъ случаевъ.

24-го сентября Ихъ Величества прибыли въ Новороссійскъ, гдѣ для встрѣчи ихъ собрана была черноморская эскадра. Въ тотъ же день вечеромъ Ихъ Величества на пароходѣ «Москва», въ сопровожденіи всей эскадры, отравились въ Батумъ и на

пути заѣзжали въ монастырь Новый Афонъ, гдѣ пробыли три часа и присутствовали при закладкѣ храма. Въ воскресенье, утромъ, Ихъ Величества и Ихъ Высочества благополучно прибыли въ Батумъ. Послѣ торжественной встрѣчи Ихъ Величества посѣтили православную церковь и послѣ литургіи отправились на площадь, гдѣ въ присутствіи Ихъ Величествъ происходила торжественная закладка собора во имя св. Александра Невскаго. Весь городъ былъ украшенъ флагами, коврами и щитами, суда расцвѣтились флагами. Изъ Батума Ихъ Величества, заѣхавши въ Михайлово, 28 сентября благополучно прибыли въ Тифлисъ. Встрѣча Ихъ Величествъ на вокзалѣ желѣзной дороги была самая торжественная. Здѣсь кромѣ начальствующихъ лицъ собралось также множество представителей мѣстнаго высшаго общества въ національныхъ костюмахъ. Почетный караулъ на дебаркадерѣ былъ выставленъ отъ грузинскаго дворянства: 30 молодыхъ грузинъ изъ лучшихъ семей въ богатыхъ національныхъ костюмахъ и вооруженіи стояли въ линію. Когда Ихъ Величества вышли изъ вагона, караулъ обнажилъ шапки; представители дворянства и города поднесли хлѣбъ-соль. Съ вокзала Ихъ Величества по богато украшеннымъ улицамъ, наполненнымъ громадными толпами ликовавшаго народа прослѣдовали въ соборъ. При входѣ въ древній соборъ, воздвигнутый въ пятую вѣкъ по Р. Х., многократно разрушавшійся при непріятельскихъ нашествіяхъ на Грузію и реставрированный въ бытность намѣстникомъ Кавказа князя Воронцова, Ихъ Величества встрѣтилъ экзархъ Грузіи, архіепископъ Карталинскій и Бахетинскій, высокопреосвященный Палладій, съ двумя викарными епископами, преосвященными: Александромъ—Горійскимъ и Виссаріономъ—алавердскимъ и привѣтствовали глубокопочувствованною рѣчью. Послѣ привѣтствія экзарха, въ соборѣ было совершено краткое молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія. Ихъ Величества приложились къ кресту и приняли окропленіе святою водою. Затѣмъ Ихъ Величества приложились къ святынь грузинской, къ образу св. Нины. Въ соборѣ сохраняется крестъ св. Нины, просвѣтительницы Грузіи, сдѣланный изъ виноградной лозы и перевитый волосами равноапостольной. Онъ одѣтъ въ парчевое покрывало и прикрытъ вычеканенною изъ серебра иконою св. Нины. Направо отъ входа, у иконостаса, были поставлены во время молебствія древнія золотыя митры, печать и одѣяніе грузинскихъ патріарховъ. Въ соборѣ находились всѣ высшіе гражданскіе чиновники. Изъ собора Ихъ Величества отбыли во дворецъ. Пребываніе въ Тифлисѣ Ихъ Величествъ продолжалось до 1-го октября,—и все это время было почти непрерывнымъ рядомъ торжествъ въ честь Державныхъ Гостей, въ которыхъ всѣ сословія соревновали въ выраженіи своей радости и преданности. На большомъ обѣдѣ во дворцѣ, 30-го сентября, было 212 приглашенныхъ. Ихъ Величества сидѣли рядомъ. Съ Ея Величествомъ сидѣлъ Наслѣдникъ Цесаревичъ, справа отъ Его Высочества княгиня Орбеліани. Противъ Государя Императора сидѣлъ экзархъ Грузіи, съ нимъ рядомъ католикосъ всѣхъ армянъ Макарій, православные и армянскіе епископы, представители иновѣрныхъ религій шейхъ-уль-исламъ и муфтіи закавказскіе. Противъ Ея Величества сидѣлъ министръ двора, рядомъ князь Дондуковъ-Корсаковъ. Государь Императоръ провозгласилъ тостъ за процвѣтаніе Кавказа со всѣми его народностями и благодарилъ за привѣтъ и радушный пріемъ. Въ 10 ч. вечера Ихъ Величества прослѣдовали по иллюминированнымъ улицамъ, освѣщеннымъ бенгальскими огнями, въ садъ Муштаидъ на народный праздникъ. При входѣ въ великолѣпно декорированный въ мав-

ританскомъ вѣсѣ павильонъ Ихъ Величества встрѣчены были городскимъ головой, сказавшимъ краткое привѣтствіе. Ихъ Высочества смотрѣли на туземные танцы, на фейерверкъ, сожженный на возвышенномъ берегу Куры. По рѣкѣ проплыли освещенные бенгальскими огнями плоты полные народа; съ плотовъ раздавалось громкое «ура». Ихъ Величества отбыли изъ павильона около полуночи. 1 октября въ 8 ч. утра Ихъ Величества, простившись съ собравшимися у дворца генералами и прочими военными и гражданскими чинами военного вѣдомства, отбыли въ сопровожденіи Наслѣдника Цесаревича и великаго князя Георгія Александровича въ Кахетію, въ удѣльное имѣніе Цинондаль. Восторженными «ура» провожалъ Тифлисъ Державныхъ Гостей. На улицахъ стояли сплошныя стѣны народа; балконы и крыши домовъ покрыты были народомъ; по пути шпалерами стояли войска и гремѣла музыка. Всѣ молодые грузинскіе князья, бывшіе въ почетномъ караулѣ отъ дворянства, произведены въ прапорщики.

— Великіе Князья Сергій и Павелъ Александровичи и Великая Княгиня Елизавета Феодоровна торжественно вѣхали 27-го сентября въ Іерусалимъ и прямо послѣдовали въ храмъ Гроба Господня. Пребываніе Ихъ Высочествъ въ Іерусалимѣ предполагается до 6-го октября.

— Государь Императоръ, принявъ представленное Его Величеству товарищемъ оберъ-прокурора свят. синода, пастырское посланіе митрополита Киевскаго и Галицкаго Платона къ «глаголемымъ старообрядцамъ», составленное по поводу празднованія 900-лѣтія крещенія Руси, Высочайше повелѣтъ соизволилъ благодарить его высокопреосвященство.

— «День» сообщаетъ, что Св. Синодомъ обращено вниманіе на расширеніе и упорядоченіе миссіонерской дѣятельности въ Сибири. Въ настоящее время во многихъ мѣстностяхъ ея вовсе нѣтъ специальныхъ миссій, а существуютъ такъ называемые миссіонерскіе приходы. По обширности округовъ, малолюдству и разбросанности инородческихъ населеній, число этихъ приходовъ нынѣ весьма недостаточно. Хотя въ нѣкоторыхъ округахъ большинство инородцевъ и приняло крещеніе, но новыя религіозныя понятія ихъ еще очень слабо развиты, такъ что, считаясь христіанами, инородцы продолжаютъ придерживаться многихъ языческихъ обрядовъ и вѣрованій. Поэтому для большаго распространенія христіанства и для укрѣпленія его между инородцами предполагается увеличить вообще число миссіонерскихъ приходовъ и, по возможности, назначать въ нихъ священниковъ, которые были бы мѣстными уроженцами, или по крайней мѣрѣ, знали бы мѣстное инородческое нарѣчіе. На этихъ нарѣчіяхъ предполагается отправлять часть службы, говорить проповѣди и съ прихожанами поучительныя религіозныя бесѣды. Для того же, чтобы дѣло укрѣпленія христіанства поставить на будущее время между инородцами на твердыхъ основаніяхъ, признается необходимымъ установить въ сибирскихъ семинаріяхъ обязательное изученіе инородческихъ нарѣчій, согласно ихъ мѣстоположенію.

— Въ той же газетѣ пишутъ, что въ непродолжительномъ времени будетъ установленъ особый контроль надъ церковными кассами и старостами, завѣдывающими нынѣ единолично церковными суммами и распоряжающимися безконтрольно хозяйственной частью. Составленнымъ по этому предмету проектомъ имѣется въ виду при всѣхъ церквахъ имперіи учредить спеціальныя совѣты, которые будутъ завѣдывать всею хозяйственной частью церквей; члены совѣта будутъ избираемы приходомъ на опредѣленное время, при чемъ предсѣдательствовать

въ каждомъ совѣтѣ будетъ неизмѣнно настоятель церкви. Всѣ ремонтныя работы будутъ производиться по смѣтамъ, утверждаемымъ совѣтомъ и при непосредственномъ контролѣ со стороны отдѣльныхъ членовъ, уполномоченныхъ каждый разъ совѣтомъ.

— «Новостямъ» передаютъ, что, въ виду возбужденнаго одной изъ духовныхъ консисторій о томъ, подлежитъ ли оплатѣ денежная корреспонденція, посылаемая священнослужителями въ различныя присутственныя учрежденія, департаментъ почтъ и телеграфовъ разъяснилъ недавно, что священнослужителямъ, за исключеніемъ благочинныхъ, предоставлено право бесплатной пересылки только однихъ казенныхъ писемъ, адресованныхъ въ духовныя консисторіи и правленія, благочиннымъ и въ другія мѣста по дѣламъ службы и по исполненію возложенныхъ на нихъ порученій.

— Та же газета слышала, что выработывается проектъ закона объ обязательномъ *страхованіи рабочихъ* отъ несчастныхъ случаевъ на фабрикахъ, заводахъ и т. д. По основнымъ положеніямъ названнаго проекта предполагается обязать каждаго владѣльца промышленнаго заведенія вносить ежегодно въ мѣстное казначейство извѣстную сумму, соразмѣрно числу находящихся у него рабочихъ, изъ которой впоследствии и образуется основной капиталъ для обезпеченія лицъ, пострадавшихъ на работѣ, или же семействъ ихъ, въ случаѣ смерти послѣднихъ.

МИССИОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ.

ИЗЪ АЛТАЙСКОЙ МИССИИ.

О празднованіи 900 лѣтія крещенія Руси, въ Черно-Ануйскомъ отдѣленіи.

О наступающемъ этомъ великомъ торжествѣ миссіонеромъ объявлено было заранѣе своимъ пасомымъ, а 10 іюля, дано распоряженіе учителямъ селеній: Тюдралинска, Маріинскаго и Ильинскаго, чтобы они въ 15 іюля въ церквахъ служили часы, на которыхъ прочитали бы, предварительно объяснивъ суть праздника,—на Алтайскомъ нарѣчій житіе св. равноапостольнаго князя Владиміра и по русски приложеніе къ всеобщему русскому календарю изд. Сытина о крещеніи Руси, такъ какъ житіе св. Владиміра не выписано.

Въ центрѣ миссіонерскаго стана въ с. Черно Ануйскомъ было отправлено богослуженіе слѣдующимъ порядкомъ: сельскому старостѣ велѣно на завтра же изготовить помостъ на рѣчкѣ; а ранѣе и письменныя были разсланы приглашенія. Миссіонеромъ выписана икона св. Владиміра изъ С.-Петербурга изъ заведенія метахромотипіи Сидорскаго и К^о, которую предъ всенощнымъ бдѣніемъ, миссіонеръ освятилъ и положилъ на аналогій въ вѣнокъ изъ живыхъ цвѣтовъ, имъ же самимъ сплетенный. Всенощное бдѣніе совершенно торжественно съ литіей и благословеніемъ хлѣбцевъ; вмѣсто второй каизмы, миссіонеромъ сказано устно, приблизительно слѣдующее слово: «Нынѣ, Богомъ спасаемое русское Отечество наше, свѣтло празднуетъ: во всѣхъ православныхъ церквахъ отправляется торжественное богослуженіе; нынѣ не одинъ миллионъ горитъ свѣчь, а въ особенности предъ иконою св. Равноапостольнаго Князя Владиміра; нынѣ ликуютъ православныя; убѣждены душевно, что и на небесахъ торжествуютъ святые; нынѣ діаволь сугубо скорбитъ. Что это такое и почему? Чада православной христіанской церкви вспо-

минають тотъ день, когда св. Владиміръ крестилъ массу народа въ р. Почайнѣ — начало принятія предками нашими вѣры православной; это великое событіе было въ 988 году, а до сего времени, предки наши находились въ темнотѣ невѣденія — въ идолопоклонствѣ: поклонялись истуканамъ — идоламъ, приносили въ жертву діаволу, не только скотъ и птицъ, но страшно подумать, даже — дѣтей! По сему-то нынѣ сугубо скорбитъ діаволь. До 988 г. отъ Рождества Христова, діаволь ликовалъ; но пришло время свѣтъ истины блеснулъ въ сердцѣ Владиміра и онъ позналъ ничтожество идоловъ, началъ искать правую вѣру и Господь по желанію Его соблагоизволилъ дать искомое. Съ принятія вѣры православной св. Владиміръ всѣми мѣрами старался распространять вѣру православную въ Россіи: выписывалъ изъ Греціи священниковъ, учителей, строилъ церкви и школы и, благодаря этому, свѣтъ евангельскаго ученія сильно утвердилъ и укрѣпилъ сыновъ русскихъ — Государство наше сдѣлалось могущественнымъ въ мірѣ, а до сего князья русскіе вели войны между собою, какъ идолопоклонники — не знали божественной любви и тѣмъ позорили себя и народъ свой, а теперь слава Богу, мы живемъ уже не такъ, какъ прежде, о чемъ страшно и подумать, — слава и благодареніе виновнику торжества св. Равноап. Кн. Владиміру. Сколько теперь въ Россіи великихъ святителей и проч. подвижниковъ почивающихъ нетлѣнно мощами, сколько св. чудотворныхъ иконъ: Пресв. Богородицы и другихъ святыхъ... Да и какъ намъ не ликовать и не праздновать и не воспоминать тотъ великій моментъ событія, да и какъ намъ не благодарить и не молить св. равноап. Кн. Владиміра; намъ будетъ отъ прочихъ стыдно и отъ Бога грѣшно... Соединимъ же и мы грѣшныя свои молитвы съ прочими великими молитвенниками Россійскими, нынѣ молящимися повсюду; да услышитъ св. Равноап. Князь Владиміръ молитву нашу и да помолится на небеси во свѣтъ неприступнемъ Господу Богу нашему, да утвердитъ и укрѣпитъ Господь насъ грѣшныхъ въ вѣрѣ и жизни христіанской и, да поможетъ и намъ грѣшнымъ миссіонерамъ не лѣбно, но усердно распространять вѣру христіанскую въ языцехъ алтайскихъ, какъ древле распространялъ св. Кн. Владиміръ»...

Всенощное бдѣніе закончилась обычнымъ порядкомъ. Утромъ 15 іюля, сдѣлалось ненастье — проливной дождь, трапезникъ приходитъ говорить миссіонеру: «Батюшка, какъ дѣлать мостъ на рѣкѣ, ишь какая слякоть». Ну что дѣлать, дѣлайте мостъ, можетъ быть послѣ литургіи будетъ ведро, всетаки нужно сходить для освященія воды. До конца литургіи дѣйствительно было ненастно, всетаки мостикъ былъ изготовленъ, въ концѣ литургіи прояснилось ведро.

Литургія началась въ 8 часовъ утра; во время за причастиа псаломщикомъ было прочтано по Алтайски житіе св. Кн. Владиміра, сочин. протоіерея Іоанна Халколиванскаго, совершенно подходящее торжеству. По окончаніи литургіи предъ молебномъ миссіонеромъ устно сказано приблизительно слѣдующая рѣчь: «Въ назиданіе ваше, слушатели мои, я желаю еще нѣчто сказать, мы сейчасъ будемъ совершать благодарное молебствіе св. Равноап. Кн. Владиміру, а по прочтеніи Евангелія, крестный ходъ на воду; крестный ходъ на воду — это напоминаніе намъ того времени, какъ св. Равноап. Князь Владиміръ крестилъ массу народа въ р. Почайнѣ. Переносусь мысленно: умильно была минута: св. Кн. Владиміръ стоялъ на берегу рѣки, священники читали огласительныя и прочія для крещенія молитвы и масса народа углублялась въ водѣ, малые дѣти около берега, а взрослые глубже, родители держали грудныхъ дѣтей

на рукахъ. По истинѣ умильное было зрѣлище! Вы слышали недавно прочитанное вамъ слово, не устно, а изъ книги — о жизни и проч. св. Князя Владиміра... Нынѣ всѣ православныя, гдѣ бы не были вездѣ молятъ Господа и св. Кн. Владиміра; соединимъ же и мы грѣшныя свои молитвы съ великими молитвенниками — іерархами православной и Богомъ хранимой нашей Россіи, да услышитъ Господь молитву нашу, да утвердитъ и укрѣпитъ насъ въ вѣрѣ и жизни христіанской; мы безъ молитвы и помощи Божіей и святыхъ Его, немощны и слабы, а враговъ и совратителей у насъ очень много! Вообразите, сначала принятія вѣры православной, сколько открылось разныхъ сектъ и расколовъ коихъ и не перечесть, а отчего? Отъ того, что всѣ эти люди не стали слушать пастырей церкви, безъ которыхъ и св. Кн. Владиміръ не могъ распространить въ Россіи вѣры православной, а начали отторгаться отъ церкви и слушать различныхъ обманщиковъ и наговорщиковъ; да помилуетъ и обратитъ и ихъ Господь Богъ къ познанію истины своею неизреченною благодатію. Вѣра православная христіанская проникла уже и за предѣлы Россіи; слава и благодареніе Господу Богу, что не оставляетъ всѣхъ чадъ своихъ своею благодатію, ибо мы всѣ дѣти одного Бога Отца; кто бы онъ не былъ — калмыкъ ли и киргизъ ли и проч. Теперь вездѣ миссіонеры: и въ Японіи, и въ Китаѣ и въ Америкѣ и проч. мѣстахъ; великое и тяжелое служеніе миссіонерское, которое сами видите и знаете, а посему и объяснять не буду. Вы русскіе помогайте намъ своимъ христіанскимъ примѣромъ, чтобы и инородцы новокрещенные учились отъ васъ христіанской жизни». ... За симъ начался молебенъ предъ иконою св. Кн. Владиміра на аналогіи по среди церкви; хоругви и проч. иконы были приготовлены къ выносу для крестнаго хода; по прочтеніи Евангелія, миссіонеръ съ крестомъ въ рукахъ вышелъ изъ алтаря и крестный ходъ тронулся при пѣніи: Еже радуйся ангеловъ пріимшая; на рѣкѣ совершенно водосвятіе, по которомъ закончено молебное пѣніе съ присовокупленіемъ сугубой эктени и молитвы благодарнаго молебна; миссіонеръ оградилъ на всѣ четыре стороны крестомъ съ окропленіемъ воды и произнесеніемъ: Господу помолимся, рцемъ вси. По окончаніи сего многолѣтіе Государю Императору съ Августѣйшимъ семействомъ и В. Кн. Владиміру Александровичу, такъ какъ Его сего числа тезоименитство, потомъ св. Правительствующему Синоду, мѣстнымъ епископамъ, всѣмъ труждающимся въ проповѣди Евангелія, благотворителямъ миссіи и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Молящихся было очень много изъ русскихъ и новокрещенныхъ инородцевъ.

Въ 2 часа по полудни миссіонеромъ учинена была бесѣда въ церкви: были поставлены два аналогія, одинъ обращенъ къ западной сторонѣ, на которомъ лежалъ образъ св. Кн. Владиміра въ вѣнцѣ изъ живыхъ цвѣтовъ и горѣла на подсвѣчникѣ предъ нимъ свѣча; а второй аналогій предъ первымъ обращенъ къ алтарю, на которомъ миссіонеромъ прочтано житіе св. Кн. Владиміра, при начатіи и окончаніи бесѣды пропѣтъ былъ тропарь виновнику торжества. Во время бесѣды былъ градъ, но не очень сильный; миссіонеръ воспользовавшись этимъ случаемъ, много наставлялъ слушателей твердо держаться вѣры православной, слушаться пастырей церкви, избѣгать грѣховъ, а главное: всегда и вездѣ молиться. Закончилось сіе скромное торжество въ горахъ Алтайскихъ, въ станѣ Чернаго-Ануя, цѣло-дневнымъ звономъ.

М. С. К. Т.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

ИЗЪ ПОДОЛЬСКАГО УѢЗДА.

5-го сентября духовенство и прихожане села Краснаго, Варварина и Михайловскаго имѣли счастье видѣть среди себя своего архипастыря, преосвященнѣйшаго Александра, епископа Можайскаго. Въ этотъ день, въ половинѣ 4-го часа, преосвященный прибылъ изъ Подольска въ сопровожденіи уѣзднаго исправника г. Янцева, прежде всего въ село Красное. По приглашеніи сугубой ектеніи и обычныхъ многолѣтій, собравшіеся въ храмъ тѣсною толпою подступили къ архипастырю, спѣша принять отъ него благословеніе. Затѣмъ преосвященный осмотрѣлъ внутренность храма. Храмъ, самъ по себѣ просторный и свѣтлый и при томъ недавно, благодаря заботамъ мѣстнаго священника о. Громова, и усердію прихожанъ, заново изнутри выкрашенный и расписанный, произвелъ на преосвященнаго благоприятное впечатлѣніе. Преосвященный отбылъ въ село Михайловское и на пути посѣтилъ церковь села Варварина. Село Михайловское, расположенное въ 40 верстахъ отъ Москвы и въ 25 отъ уѣзднаго города, вблизи старой Калужской дороги, далеко вокругъ пользуется большою извѣстностію, такъ какъ при селѣ находится роскошное и богатѣйшее круглый годъ кипящее дѣятельностію имѣніе предводителя московскаго дворянства, графа Сергѣя Дмитріевича Шереметева. При имѣніи существуетъ домовая и въ тоже время приходская церковь во имя св. Архистратига Михаила. Престольный праздникъ села Михайловскаго бываетъ 6 сентября, каковой день св. церковь посвящаетъ воспоминанію чуда св. Архистратига Михаила въ Хонѣхъ *). Преосвященнѣйшій Александръ, прибывъ въ с. Михайловское, послѣ краткаго отдыха въ домѣ графа, совершилъ въ мѣстномъ храмѣ всенощное бдѣніе, а на слѣдующій день, т. е. 6 сентября, имъ отслужена была Божественная литургія въ сослуженіи 4-хъ священниковъ (о. благочиннаго, свящ. с. Ознобишина, Алексѣя Бѣляева, приходскаго священника Глѣба Архангельскаго, с. Воронова, свящ. Николая Некрасова и с. Лѣсинцева свящ. Сергѣя Скворцова), нѣсколькихъ диаконовъ и при участіи хора пѣвчихъ. Не смотря на крайне неблагоприятную погоду, желающихъ присутствовать при архіерейскомъ служеніи собралось множество, и они тѣсною толпою наполнили храмъ. Предстоя въ храмѣ всѣ, въ особенности поселяне, съ напряженнымъ и благоговѣйнымъ вниманіемъ слѣдили за ходомъ Богослуженія, не переставая въ тоже время усердно молиться. Особенности архіерейскаго служенія, необычайная его торжественность и красота, и между прочимъ слово сказанное преосвященнѣйшимъ Александромъ въ концѣ литургіи, совершенно доступное для пониманія поселянъ, видимо, производили на нихъ и вообще на всѣхъ молящихся неотразимо-глубокое впечатлѣніе, которое надолго—на всю жизнь останется въ ихъ памяти. Послѣ литургіи отслуженъ былъ молебенъ св. Архистратигу Михаилу съ возгласеніемъ обычныхъ многолѣтій. По выходѣ изъ церкви преосвященнѣйшій Александръ прошелъ въ покои графа. Это было въ половинѣ вто-

*) Вотъ краткая исторія этого чуда. Храмъ, созданный во имя св. Архистратига Михаила во Фригій близъ Геранола надъ цѣлебнымъ источникомъ, привлекалъ къ себѣ многихъ поклонниковъ искавшихъ исцѣленій. Язычники, желая истребить сей храмъ, рѣшились затопить его водами, пущенными посредствомъ канала изъ двухъ нагорныхъ рѣкъ, но воды погрузились близъ храма въ пропасть, среди камня, разсѣдающагося отъ удара жезломъ Архистратига Михаила.

раго часа, а въ началѣ пятаго преосвященный отбылъ изъ Михайловска въ с. Лѣсинцево (Верейскаго уѣзда), имѣя дальнѣйшимъ, главнымъ пунктомъ своего путешествія Саввино-Сторожевскій монастырь, гдѣ имъ ежегодно, 7 и 8 сентября совершается служеніе, по случаю монастырскаго престольнаго праздника Рождества Пресвятой Богородицы.

Г. С.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ГОДИЧНЫЙ АКТЪ ВЪ МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ.

1 октября, день открытіи Московской Духовной Академіи по преобразованіи въ 1814 году, ежегодно празднуется въ ней торжественнымъ актомъ. Въ текущемъ году наканунѣ праздника академическимъ духовенствомъ отслужены были прежде всего заупокойная литургія и панихида о всѣхъ почившихъ наставникахъ и студентахъ Академіи, причемъ студентъ IV курса В. Свѣтловъ произнесъ вполне приличное настоящему случаю слово, въ которомъ молитвенно вспоминая скончавшихся, извлекъ назидательные уроки изъ ихъ ученія и дѣятельности, особенно изъ жизни А. В. Горскаго, Ѳ. А. Голубинскаго, И. Д. Мансветова, Е. В. Амфитеатрова и почетныхъ членовъ академіи И. С. Аксакова и М. Н. Каткова.

Въ 6 часовъ ректоръ Академіи, преосвященный Христофоръ, епископъ Волоколамскій, въ сослуженіи ректора Виѣанской духовной семинаріи архимандрита Іакова, инспектора той же семинаріи іеромонаха Петра, бібліотекаря Академіи іеромонаха Рафаила и прочаго академическаго духовенства, совершилъ всенощное бдѣніе съ акакистомъ Покрову Пресвятыя Богородицы. 1 октября, въ самый день праздника, преосвященный Христофоръ въ сослуженіи тѣхъ же лицъ совершилъ божественную литургію. Во время причастнаго стиха студентъ Академіи IV курса С. Глаголевъ произнесъ доброе слово о необходимости всесторонняго приготовленія ко многотрудной пастырской дѣятельности.

Изъ церкви всѣ отправились въ актовую залу, гдѣ ординарный профессоръ по русской гражданской исторіи В. О. Ключевскій держалъ рѣчь по поводу 900-лѣтія крещенія Руси, объ измѣненіяхъ въ гражданскомъ строѣ русской жизни подъ влияніемъ христіанства. Въ отвѣтъ на эту рѣчь хоромъ академическихъ пѣвчихъ исполненъ гимнъ *Св. равноапостольному Князю Владиміру*. Затѣмъ секретарь Академіи И. А. Плаксинъ прочиталъ отчетъ о состояніи Московской Духовной Академіи въ 1887—88 учебномъ году. Въ отчетѣ говорилось, что къ началу учебнаго года почетныхъ членовъ Московской Духовной Академіи было 34 лица. Въ теченіе отчетнаго года Академіи лишилась своего почетнаго члена Е. В. Амфитеатрова, который былъ ея знаменитымъ профессоромъ въ теченіе почти столѣтія.

Непосредственно послѣ этого всталъ ректоръ Академіи преосвященный Христофоръ и провозгласилъ почетныхъ членовъ избранныхъ совѣтомъ Академіи въ минувшемъ сентябрѣ: настоятеля русской миссіи въ Іерусалимѣ архимандрита Антонина и П. Ѳ. Солярскаго.

Затѣмъ секретарь Академіи продолжалъ чтеніе отчета, въ которомъ говорилось, что въ теченіе отчетнаго года въ званіи и составѣ служащихъ при Академіи лицъ произошли слѣдующія перемѣны. Инспекторъ Академіи экстра-ординарный профессоръ по кафедрѣ введенія въ кругъ богословскихъ наукъ, архиманд-

ритель Борисъ перемѣщенъ на должность ректора Кіевской духовной семинаріи. Помощникъ инспектора іеромонахъ Макарій перемѣщенъ на должность смотрителя Звенигородскаго духовнаго училища. На его мѣсто избранъ и утвержденъ кандидатъ богословія Кіевской Духовной Академіи П. А. Строгановъ. Доцентъ по кафедрѣ Священнаго Писанія Ветхаго Завета В. Н. Велтистовъ опредѣленъ законоучителемъ при Павловскомъ институтѣ. На его кафедрѣ избранъ, послѣ двухъ пробныхъ лекцій, кандидатъ Богословія А. А. Ждановъ, оставленный въ прошломъ году при Академіи для приготовления къ занятію въ ней преподавательскихъ вакансій. Секретарь Академіи М. П. Фивейскій опредѣленъ священникомъ въ Москву, на его мѣсто избранъ и утвержденъ преподаватель Могилевской духовной семинаріи И. А. Плаксинъ.

Всѣхъ служащихъ при Академіи 35 лицъ; студентовъ 230. Изъ нихъ казенно-коштныхъ 165, стипендіатовъ и получающихъ пособія 42 и своекоштныхъ 23.

Въ отчетномъ году совѣтомъ Академіи удостоены степени магистра богословія: преподаватель Тамбовской духовной семинаріи А. Н. Коржавинъ за сочиненіе: *Ученіе объ оправданіи по символическимъ книгамъ мотеранъ изложенное по сравненію съ православнымъ ученіемъ*; преподаватель Самарской духовной семинаріи А. И. Струнниковъ за сочиненіе: *Вѣра какъ увѣренность по ученію православія. Изслѣдованіе по вопросу объ отношеніи вѣры и знанія*.

Въ отчетномъ году академическая бібліотека пополнилась 854 названіями книгъ въ 1,566 томахъ и 34 fasciculyaxъ. Особеннаго вниманія заслуживаютъ пожертвованіе покойнаго епископа Курскаго Михаила завѣщавшаго Академіи до 138 названій книгъ и законоучителя Александровскаго Орловскаго реальнаго училища Н. В. Ливенскаго приславшаго въ числѣ другихъ книгъ рукопись *Уложеніе Царя Алексѣя Михайловича*, писанную полууставомъ въ листъ въ 268 листахъ.

По прочтеніи отчета, преосвященнымъ Христофоромъ розданы награды лучшимъ студентамъ Академіи деньгами и книгами.

Академическое торжество почтили своимъ присутствіемъ ректоры духовныхъ семинарій Виѣанской архимандритъ Іаковъ и Московской протоіерей Н. В. Благоразумовъ, графъ М. В. Толстой, полицеймейстеръ Сергіевскаго Посада А. А. Крыжовъ, директоръ Сергіево-Посадской гимназіи Н. И. Тихомировъ, строитель Геосіманскаго Скита отецъ Даніилъ, протоіерей Московской Успенской, на Покровкѣ, церкви И. Ѡ. Касицынъ, новый почетный блюститель Академіи В. П. Ангинъ и др.

Въ заключеніе торжества хоромъ академическихъ пѣвчихъ было пропѣто *Хвалите Бога* и всѣми присутствующими, *Боже, Царя храни*. Моск. Вѣд.

ИЗЪ ВОСПОМИНАНІЙ КІЕВСКАГО ПАЛОМНИКА.

Среди появившихся уже въ печати многочисленныхъ описаній происшедшаго недавно въ Кіевѣ великаго торжества Православія, мы не встрѣтили описаній всеобщаго бдѣнія 14 іюля въ храмѣ Св. Апостола Андрея Первозваннаго, — богослуженія, необычнаго по своему благолѣпію и поразительно величественнаго по своей обстановкѣ. Имѣвъ счастье провести дни этого свѣтлаго праздника на священномъ лонѣ «матери городовъ русскихъ», у самой купели русскаго народа, мы желаемъ, по мѣрѣ силъ, пополнить вышеуказанный пробѣлъ и попытаться слабымъ перомъ передать впечатлѣнія и воспоминанія вызванныя этимъ чуднымъ богослуженіемъ.

Церковное торжество по случаю девятисотлѣтія крещенія Руси происходило въ Кіевѣ, какъ извѣстно, въ стѣнахъ Св. Софіи, старѣйшаго изъ кафедральныхъ храмовъ русскихъ. И наканунѣ праздника была совершена въ немъ торжественная всеобщая всенощная соборомъ епископовъ, притекшихъ съ разныхъ концовъ земли русской на торжество общей матери. Среди нихъ находился и представитель Церкви Московской преосвященный Мисаилъ епископъ Дмитровскій. Радужные хозяева уступили дорогимъ гостямъ право священнодѣйствовать этотъ разъ во Св. Софіи, чтобы доставить имъ лишній случай насладиться ея многовѣковымъ благолѣпіемъ. Но воспоминаніе о великомъ событіи, просвѣтившемъ Россію свѣтомъ Христова ученія, по справедливости должно было начаться въ храмѣ Св. Апостола Андрея, ибо, по священному преданію, за много вѣковъ до св. Владиміра и его великаго подвига, первозванный Апостолъ на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ нынѣ возвышается храмъ имени водрузилъ св. крестъ и, обратясь къ сопутствовавшимъ ему ученикамъ, изрекъ пророческія слова: *Видите-ли горы сія? Яко на сихъ горахъ возсіяетъ благодать Божія, и имать градъ великъ быти и церкви мнози Богъ воздвинути имать**). И вотъ какъ бы въ засвидѣтельствованіе исполнившагося пророчества и въ благодарность Св. Апостолу благословившему впервые «горы сія», въ его храмѣ съ особою торжественностію совершено было всеобщее богослуженіе. Во время «литіи» и «поліелея», на возвышенную площадку храма, какъ нѣкогда Апостолъ со своими учениками, выходилъ епископъ Іеронимъ со многочисленнымъ духовенствомъ. Хоръ пѣвчихъ Великой Княгини Александры Петровны стройнымъ пѣніемъ оглашалъ кіевскій воздухъ. Дивная картина представилась намъ, когда мы вышли на паперть при пѣніи «Хвалите имя Господне... «Воздушный свѣтозарный» храмъ Первозваннаго Апостола, чудо Растреллевской архитектуры, блистала огнями. Внизу серебрился Днѣпръ, Горлачь земли Русской. Кругомъ «на горахъ сихъ» разсѣяны лѣтописные храмы, живые свидѣтели давно минувшаго... Вотъ прямо Десятинная церковь, построенная Княземъ Владиміромъ на мѣстѣ невинно пролитой крови Варяговъ Θεодора и Іоанна, первыхъ мучениковъ на землѣ Русской; въ ней почиваетъ самъ виновникъ нынѣшняго торжества и его бабка «мудрѣйшая изъ людей», Княгиня Ольга. На право — Васильевская, раньше всѣхъ церквей кіевскихъ сооруженная Равноапостольнымъ Княземъ во имя своего ангела, на томъ мѣстѣ гдѣ стоялъ идолъ Перуна, сокрушенный и низвергнутый имъ въ волны Днѣпра. Тамъ далѣе «Златоверхая» обитель Архистратига Михаила, гдѣ почиваютъ мощи Св. Великомученицы Варвары, одна изъ драгоцѣннѣйшихъ святынь Кіева и наконецъ Святая Софія, названная и сооруженная по подобию того завѣтнаго для Русскихъ храма, въ которомъ нѣкогда стояли послы Владиміровы, недоумѣвая «на небѣ они или на землѣ»... Тоже испытывали и мы, присутствовавшіе на этомъ достопамятномъ богослуженіи, подъ открытымъ небомъ кіевскимъ, среди кіевскихъ святынь и воспоминаній.

Алексій Третьяковъ.

Р. С. Внизу, подъ тою папертью, на которой мы находились, почиваетъ краснорѣчивый лѣтописецъ русской церковной жизни, паломникъ и защитникъ православія, А. Н. Муравьевъ**), нашедшій мѣсто вѣчнаго упокоенія подъ возобновленнымъ его трудами великолѣпнымъ храмомъ совмѣннаго ему Первозваннаго Апостола. Не забудемъ что по почину Муравьева возстановленъ (съ 1862 года) издревле совершавшійся, но нѣкогда забытый

*) Лѣтопись по Лаврентьевскому списку.

**) О его заслугахъ и значеніи подробнѣе см. нашу статью «памяти А. Н. Муравьева» въ № 157 *Московскихъ Вѣдомостей* текущаго года.

крестный ходъ 15 іюля къ купели Русскаго народа. Его имя невольно приходило на память среди торжествъ кievскихъ.

ПРАЗДНОВАНИЕ 900-ТІЯ КРЕЩЕНІЯ РУСИ ВЪ СЕЛѢ СПАССКОМЪ, ЧТО ВЪ КОРКОДИНАХЪ, КЛИНСКАГО УѢЗДА.

Едва-ли гдѣ въ нашей глухой мѣстности, каковъ сѣверовосточный уголь Клинскаго уѣзда, когда нибудь происходило такое торжество, какъ 15 іюля сего года въ селѣ Спасскомъ, что въ Коркодинахъ. Село это расположено на довольно высокой горѣ. Восточный конецъ этого села замыкаетъ камен. церковь во имя Преображенія Господня. Колоколь въ селѣ большой: пудовъ въ 200 слишкомъ, издаетъ прекрасный звукъ, несущійся по окружающимъ холмамъ и долинамъ на значительное пространство. Село тоже большое: дворовъ около 100. Подъ горою на разстояніи версты 1½ отъ села протекаетъ рѣка Лутосня, на берегу которой находится бумагопрядильная фабрика братьевъ Кауленъ и К°. Старшій изъ братьевъ Кауленъ Евгенийъ Албертовичъ состоитъ церковнымъ старостою въ вышеупомянутой Спасской церкви и хотя лютеранинъ, но по своей заботливости объ удовлетвореніи нуждъ церкви и мѣстнаго причта съ честью проходитъ оную должность. Недѣли за 2 до 15 іюля по всей окрестности распространился слухъ, что онаго числа въ память 900-тія Крещенія Руси изъ церквей 3-хъ ближайшихъ селъ: Соголева, Вороница и Дорошева будутъ подняты св. иконы въ Спасскую, села Спасскаго, что въ Коркодинахъ, церковь; что по окончаніи литургіи изъ этой церкви соединенный крестный ходъ будетъ совершенъ на рѣку Лутосню для водоосвященія у фабрики Кауленъ. Нечего и говорить, съ какимъ пріятнымъ нетерпѣніемъ все населеніе нашего края ожидало этого небывалаго торжества.

Наканунѣ 15 іюля въ 7 часовъ вечера въ Спасской, села Спасскаго, церкви совершенно было всенощное бдѣніе, причемъ колокольня была иллюминирована. А это во всей нашей мѣстности бываетъ развѣ только одинъ разъ въ году, именно въ утреню праздника Пасхи. Наступилъ и желанный день 15 іюля. Утромъ рано вся окрестность была, что называется, на ногахъ. Всѣ спѣшили ко Спасу. И тамъ увидали слѣдующее: изъ пролетовъ Спасской колокольни, а также и на церковной оградѣ развѣвались поставленные флаги, на селѣ у многихъ домовъ было тоже. Торжество этого дня началось прибытіемъ крестнаго хода изъ села Соголева въ сопровожденіи священника. Зазвонили во всѣ колокола. Встрѣченные у села мѣстнымъ священникомъ, также съ крестнымъ ходомъ св. иконы Соголев. церкви были внесены въ Спасскую церковь и поставлены въ алтарь на особо приготовленные скамьи, покрытыя пеленами. Послѣ этого благовѣсть продолжался въ одинъ большой колоколь. Зазвонили опять во всѣ колокола. Прибылъ крестный ходъ изъ села Вороница. Послѣ обычной встрѣчи мѣстнымъ священникомъ началась божественная литургія (крестный ходъ изъ села Дорошева прибылъ во время обѣдни), которую совершалъ мѣстный священникъ съ приглашеннымъ диакономъ при полномъ освѣщеніи храма и при участіи двухъ хоровъ пѣвчихъ села Спасскаго и села Вороница. Прочіе же священники каждый служили въ своихъ приходяхъ раннія литургіи. Во время службы особенно много свѣчей ставили предъ иконой св. Р. Князя Владиміра. Послѣ заамвонной молитвы Спасскій священникъ сказалъ приличную торжеству проповѣдь. Прекрасно составленное поученіе и громкій голосъ проповѣдника видимо произвели на слушателей впечатлѣніе. По окон-

чаніи литургіи было совершенно соборное молебнѣ св. Р. Князю Владиміру, послѣ чего послѣдовалъ крестный ходъ на рѣку. На рѣкѣ былъ огромный плотъ, среди плота былъ сдѣланъ ящикъ для погруженія креста, обитый бѣлымъ миткалемъ, а надъ ящикомъ бѣлый парусинный балдахинъ, на коемъ изображеніе св. Кн. Владиміра, увѣчанное рѣзною короною съ крестомъ. Балдахинъ убранъ былъ зеленью, цвѣтами и флагами. На каждой изъ сторонъ четверугольнаго балдахина были надписи: «900-тіе Крещенія Руси», а также инициалы именъ Государя Императора, Государыни Императрицы и Государя Наслѣдника. (Обыкновенно, въ нашей мѣстности» Иорданъ устраивается кое изъ какихъ досокъ и бревенъ, а то и безъ этого: священникъ подойдетъ къ берегу рѣки, или ручья, велитъ подложить на краю берега какую нибудь плаху, станетъ на нее на колѣни и погружаетъ святой крестъ. Индѣ зависить это отъ недостатка лѣса, а индѣ и отъ небрежности прихожанъ). Иконы и духовенство расположились на плоту и началось водосвятіе. Многие изъ народа по погруженіи креста вошли въ воду по колѣни, не жалѣя замочить своихъ одежды и сапогъ и принялись пить св. воду и умываться ею. Представилось нѣчто похоже на крещеніе Кіевлянъ. Затѣмъ, подъ звономъ и палубою крестный ходъ отправился въ томъ же порядкѣ по горѣ на средину села. Тутъ стоялъ столъ, покрытый пеленою. Священникъ прочиталъ благодарственную молитву. Пѣвчіе пропѣли: «Тебе Бога хвалимъ». Затѣмъ, диаконъ воскликнулъ вѣчную память св. Р. К. Владиміру. Пѣвчіе особымъ напѣвомъ пропѣли вѣчную память. Послѣ сего были произнесены обычныя многолѣтія.

Вечеромъ того дня въ этомъ селѣ ученикамъ тамошняго земскаго училища раздавались книжки, относящіяся къ празднуемому событію.

Честь и хвала всѣмъ устроителямъ такого празднованія, въ особенности Евгению Албертовичу Кауленъ, который принялъ на себя главныя хлопоты по устройству этого торжества и надо отдать ему справедливость. Въ какомъ образцовомъ порядкѣ оно совершилось!

ОТКРЫТІЕ НОВОЙ БОЛЬНИЦЫ.

1-го октября сего года состоялось открытіе отдѣленія 1-й Градской больницы. Городская Управа, въ вѣдѣніи которой состоитъ 1-я Градская больница, заботясь о большемъ удовлетвореніи нуждамъ заболѣвающихъ, рѣшила въ нынѣшнемъ году открыть особое отдѣленіе больницы. Воспользовавшись, какъ нельзя лучше, довольно большимъ домомъ на Шаболовской улицѣ, оставшимся свободнымъ послѣ переведенія изъ него пожарной команды, она прекрасно отдѣлала его для 60-ти больныхъ, снабдивши всѣми нужными для больничнаго дома приспособленіями. 1-го октября назначено было освѣщеніе этой больницы. Къ 12-ти часамъ пополудни въ одну изъ большихъ палатъ устроенной больницы прибыли: товарищъ градскаго головы М. О. Ушаковъ, завѣдующій Градскою больницею, членъ Управы Н. М. Нагорновъ, главный врачъ Градской больницы Э. Э. Клинь, помощникъ его І. Д. Сарычевъ и много другихъ докторовъ и лицъ, служащихъ въ Градской больницѣ. Молебнѣ съ водоосвященіемъ совершалъ священникъ Градской больницы Н. Марковъ съ причтомъ. Въ концѣ молебна о. Марковъ обратился къ присутствовавшимъ съ слѣдующею рѣчью: «Почтеннѣйшее собраніе, по поводу нынѣшняго торжества не могу не сказать нѣсколько словъ.— Не мало приходится читать а еще больше слышать, что вѣкъ нашъ—

вѣкъ металла, что направленіе нашего общества—направленіе до крайности разсчитливое, что ревностное служеніе пользамъ общества, благу другихъ,—это какой-то запоздалый памятникъ древней патріархальности правовъ, что служеніе общему благу—пустое расходованіе жизненныхъ силъ и средствъ. Но, благодареніе Богу, настоящее торжество служитъ самымъ яснымъ и нагляднымъ опроверженіемъ всѣхъ этихъ писаній, всѣхъ этихъ толковъ. Добroe и въ высшей степени полезное дѣло, устройство больницы для 60-ти человекъ, уже ясно говоритъ за себя. Изъ него мы убѣждаемся, что общество наше вѣрно евангельской заповѣди о милосердіи. Теперь мы можемъ сказать, что одна изъ первыхъ заботъ нашего общества, одно изъ первыхъ стремленій его есть служеніе общему благу: быть полезнымъ своимъ страждущимъ братьямъ и сестрамъ—вотъ одно изъ искреннихъ желаній его. Дай Богъ, чтобы благо человечества и на будущее время служило для нашего общества закономъ, господствующимъ надъ всѣми его побужденіями. Вѣдь истинная мудрость, чистѣйшее наслажденіе нашей жизни заключается въ общепользующей дѣятельности».

По окончаніи рѣчи произнесены были многолѣтія: Государю Императору со всѣмъ царствующимъ домомъ, виновникамъ торжества членамъ Управы, служащимъ докторамъ и лѣчащимся больнымъ.

Свящ. Н. Марковъ.

ОБЪЯСНЕНІЕ ПО ПОВОДУ КОРРЕСПОНДЕНЦІИ СВЯЩЕННИКА
Г. МАЛИНИНА ВЪ №№ 22 и 33 „МОСКОВСКИХЪ ЦЕРКОВНЫХЪ
ВѢДОМОСТЕЙ“.

Московскія Церковныя Вѣдомости, помѣщая свѣдѣнія о разныхъ простыхъ средствахъ и способахъ леченія ими разнаго рода болѣзней, помѣстили и корреспонденцію свящ. Малинина—гомеопата. Не для полемики съ гомеопатомъ о. Малининымъ, а единственно для разъясненія истины и прошу дать моей замѣткѣ мѣсто въ Моск. Церк. Вѣдомостяхъ, такъ какъ гомеопатъ Малининъ живетъ въ одномъ со мной селѣ и потому дѣятельность его хорошо мнѣ извѣстна, и въ добавокъ онъ лично касается меня, какъ врача. Постараюсь быть краткимъ. Корреспонденція о гомеопатіи помѣщена въ газетѣ, которая имѣетъ почти исключительный кругъ читателей (духовныхъ), которымъ вѣроятно и неизвѣстно *) что было сказано о гомеопатіи напр. на Съѣздѣ Русскихъ Врачей, бывшемъ въ 1887 г. въ Москвѣ, и я нахожу нужнымъ передать сущность того, что говорилось на этомъ съѣздѣ. Прибавлю, что на съѣздѣ этомъ было 1300 врачей и въ томъ числѣ масса представителей медицинской науки.

Когда возбужденъ былъ вопросъ о гомеопатіи, то очень многими была одобрена мысль—просить правительство о запрещеніи леченія гомеопатіею; но болѣе сильное одобреніе получила та мысль, что истина не требуетъ для себя полицейскихъ мѣръ, они сами, долго ли коротко ли побѣдятъ неправду, ложь. Точно также и медицина, съ распространеніемъ образованія, вытѣснитъ гомеопатію, лишь бы сами врачи заботились только о распро-

*) Споръ между аллопатами и гомеопатами давній и трудно рѣшить на чьей сторонѣ правда. Извѣстно только, что нѣкоторые священники лечатъ гомеопатіею давно и успѣшно и благословляются за это мѣстнымъ населеніемъ.

Ред.

страненіи знанія. Въ пользу гомеопатіи на Съѣздѣ не нашлось ни одного защитника!

Стараясь показать достоинство гомеопатіи, о. Малининъ говоритъ, между прочимъ, что и въ Петербургѣ есть гомеопатическая лечебница и въ добавокъ подъ покровительствомъ Государя Императора. Смѣю увѣрить, что такой лечебницы подъ покровительствомъ Государя Императора нѣтъ. Правда въ 1883 г. была открыта въ Петербургѣ съ Высочайшаго соизволенія для дифтеритныхъ больныхъ гомеопатическая больница, но она послѣ 1—2 недѣль своего грустнаго существованія была закрыта, какъ неоправдавшая завѣреній гомеопата. О. Малининъ аллопатію называетъ старушкой. Аллопатія съ каждымъ годомъ растетъ и дѣлаетъ все новыя и новыя открытія; значитъ хотя она и стара по происхожденію, но вѣчно молода по своей жизни. Гомеопатія же, какою была при Ганеманнѣ, такою же остается и теперь.

О. Малининъ, разъясняя гомеопатическія средства, разъяснилъ только два дѣленія ихъ: 1-е и 2-е, а между тѣмъ для незнакомыхъ съ гомеопатіею крайне интересно познакомиться съ слѣдующими 28-ю дѣленіями. Я помогу о. Малинину.

Въ 1-мъ дѣленіи 1 капля лекарства разводится въ 99 капляхъ спирта, въ 2 дѣленіи 1 капля 1 дѣленія разводится въ 99 капляхъ спирта, т. е. одна капля лекарства разводится въ 2-мъ дѣленіи въ 9999 капляхъ спирта, или для наглядности сказать въ полштофѣ спирта, въ 3 дѣленіи 1 капля 2 дѣленія разводится въ 99 капляхъ спирта или иначе: одна капля лекарства разводится въ 88½ фунтахъ спирта, въ 4 дѣленіи одна капля лекарства разводится въ 4016 ведрахъ, въ 5 дѣленіи одна капля лекарства разводится въ 4041 сорока ведерныхъ бочкахъ, въ 6 дѣл. одна кап. лек. развод. въ 104,166 сор. вед. бочк., въ 7 дѣл. одна капля лек. развод. въ 10,416,666 сор. вед. боч., въ 8 дѣл. одна капля лек. развод. въ 10,416,666,66 сорока вед. боч. въ 9 дѣл. одна капля лек. разв. въ 104,166,666,6 сорока вед. бочк., въ 10 дѣл. одна капля лек. разводится въ 10,416,666,666,666 сорока вед. бочк., въ 30 дѣл. цифру 6 нужно написать еще сорокъ разъ.

Дальше вычислять—духу не хватаетъ: громадность цифръ захватываетъ духъ. И такъ стоитъ развести по одной каплѣ всѣхъ гомеопатическихъ средствъ и одной капли достаточно будетъ излѣчить всѣ недуги всего свѣта до окончанія свѣта! Изъ такихъ то дѣленій берутъ по 10—30 капель на бутылку воды и это предлагаютъ больнымъ для уврачеванія ихъ недуговъ.

Можно подумать, что это моя насмѣшка. Нѣтъ, это утверждаетъ и самъ о. Малининъ. Обыкновенно гомеопаты придерживаются болѣе 8—10 дѣленія, но по словамъ о. Малинина: «лучшіе и опытные доктора (?) доводятъ до 30 дѣленія» О. Малининъ не считаетъ вѣроятно себя лучшимъ и опытнымъ и совѣтуетъ принимать 2-го дѣленія, т. е. изъ полштофа спирта, въ которомъ разведена одна капля лекарства, брать по 10—30 капель на винную бутылку воды. Вникните во все это, любезный читатель, и скажите, можно ли человѣку съ здоровымъ умомъ, понимающему вещи, придавать цѣлебную силу гомеопатическимъ средствамъ?! Вотъ почему медицина и не можетъ признать за гомеопатіею какого либо медицинскаго значенія.

Въ леченіи гомеопатическими средствами у о. Малинина два періода: 1-й періодъ до образованія въ Теряевой слободѣ врачебнаго пункта, и 2-й періодъ—на 4-мъ году существованія врачебнаго пункта въ Теряевой слободѣ въ 1882 году,—это

уже было при мнѣ. Какимъ образомъ о. Малининъ сдѣлался «лекаремъ»,—объ этомъ онъ два раза начиналъ говорить, но не сказалъ, и мнѣ тоже неизвѣстно о первыхъ его шагахъ по лекарской дорогѣ. Шаги его по лекарской дорогѣ во 2-мъ періодѣ мнѣ хорошо извѣстно, но, я умолчу объ нихъ. Истинная правда, что Земская лечебница находится въ нѣсколькихъ саженьяхъ отъ дома о. Малинина; правда можетъ быть и то, что у о. Малинина бывало отъ 15—60 человѣкъ больныхъ; но число его пациентовъ нисколько не уменьшало числа больныхъ въ Земской лечебницѣ. Чтобы доказать это, привожу число посѣщеній больныхъ.

За 1880 годъ было посѣщеній	9468
» 1881 » » »	9973
» 1882 » » »	11353
» 1883 » » »	11644

На Създѣ Врачей порѣшили, что съ распространеніемъ образованія, прекратится и гомеопатія. Въ нашей мѣстности конечно образованіе въ 6 лѣтъ (83 г.) не могло уйти далеко, но крестьянинъ горькимъ опытомъ убѣдился, что батюшкиной водой не вылѣчишься; и теперь уже пациентовъ у о. Малинина нужно считать не десятками, а единицами. Скоро наступитъ время,—а оно уже близко (въ Слободѣ строится больница), когда пациентами у о. Малинина останутся, можетъ быть, одни только иногородные, которые повѣривъ краснымъ словамъ его, будутъ лѣчиться у него по его письменнымъ наставленіямъ, а обшій практикѣ у него останется одно только пріятное воспоминаніе. Sic transit gloria homeopatiae!...

Какъ примѣры чудеснаго дѣйствія гомеопатіи, о. Малининъ приводитъ 3 случая и вѣроятно самые разительные — на показъ. Прошу читателя еще просмотрѣть корреспонденцію о. Малинина, чтобъ не приводить ихъ мнѣ въ цѣлости.

1-й пациентъ. Заболѣлъ три дня назадъ; драло морозомъ; теперь болитъ голова; кашель, при которомъ точно ножомъ рѣжетъ въ правой половинѣ груди противъ соска, 1^о 40. Определеніе болѣзни у Малинина готово: воспаленіе праваго легкаго. (А можетъ быть плевритъ?) «Леченіе: № лекарства давать черезъ полчаса половинку рюмки... потомъ другой № лекарства. Еще № лекарства и болѣзнь какъ рукой снимало».

2-й пациентъ (а не пациентка?) Марья Васильева; говоритъ что ее мучаетъ грызь, но указываетъ на ложечку (подложечку вѣроятно). Болѣзнь продолжается уже лѣтъ пять. Тошноты и рвоты еще нѣтъ; но аппетитъ хотя и есть, но слабый. Это не грызь» (Малининъ вѣроятно потомъ опишетъ признаки болѣзни «грызь») — діагнозъ готовъ: «катарральное состояніе желудка». Есть много болѣзней, при которыхъ такія явленія бываютъ, но катарральнаго состоянія желудка у болѣющихъ этими болѣзнями, не бываетъ. Леченіе: № лекарства и т. д. А рукой то снимало ли?

3-й пациентъ. (Опять пациентъ, а не пациентка) Васса Васильева. Болитъ правая сторона надъ глазомъ и только съ утра до обѣда. Определеніе болѣзни уже готово — мигрень. Переменяющаяся лихорадка иногда выражается точно такимъ же явленіемъ.

Изъ этихъ трехъ образцовыхъ примѣровъ о. Малинина видно, что о. Малининъ опредѣляетъ болѣзнь, какъ блины печетъ; затѣмъ вмѣсто лекарства дается №... «болѣзнь пользуется № лекарства» — отсутствіе всякаго смысла.

По поводу 4-го пациента (35 № М. Ц. В.) исправлю за явленіе Малинина. Онъ пишетъ: «но лечитъ г. врачъ отказался, выразивъ, что и большіе этой болѣзни, т. е. воспаленія лег-

кихъ не переносятъ»; о. Малинина не было со мной, когда я былъ у больнаго мальчика, и потому онъ не можетъ знать, что я говорилъ. Лечить я не отказывался. Такъ какъ ребенокъ былъ слабъ, то я велѣлъ давать ему вина, которое ему и давали. По мнѣнію о. Малинина, если я не далъ тогда лекарства, то значить отказался лечить, а вино о. Малининъ не считаетъ медицинскимъ средствомъ. Я самъ въ 1886 г. посѣщая своихъ больныхъ, заразился сыпнымъ тифомъ, и пользовавшій меня врачъ удержалъ мои силы и слѣдовательно жизнь, только виномъ. 1 октября 1887 г. я самъ заболѣлъ; у меня были всѣ явленія болѣзни, описанныя о. Малининымъ у 1 его пациента. Прележавъ дня 4, я поправился, не принимая никакихъ лекарствъ. Мнѣ какъ врачу, 10 лѣтъ находящемуся на земской только службѣ, очень хорошо извѣстны случаи различныхъ заболѣваній, когда больные поправлялись безъ всякаго медицинскаго пособія и поправлялись при помощи «лучшей цѣлительницы болѣзней — силы природы», о которой говорятъ и гомеопаты. Зачѣмъ же гомеопаты, въ томъ числѣ и о. Малининъ, отнимаютъ у природы то, что принадлежитъ ей, и все это приписываютъ себѣ?

О. Малининъ говоритъ: аллопатія совершенно безсильна въ дѣтскихъ болѣзняхъ, «и чѣмъ же это доказываетъ»? Кислое, горькое, безвкусное — какъ вы дадите ребенку недѣльному или же и въ болѣе старшемъ возрастѣ? Въ прошедшемъ году здѣсь въ Слободѣ была эпидемія скарлатины на дѣтяхъ и матери обращались за лѣкарствомъ къ своему батюшкѣ. Почти всѣ болѣвшія дѣти умерли. Согласенъ съ о. Малининымъ, что аллопатія безсильна. Она дѣйствительно не можетъ, безсильна, дать такой процентъ смертности. Я много наблюдалъ за эпидеміями скарлатины, но у меня процентъ смертности не превышалъ 10. При не кисломъ, не горькомъ, и вкусномъ гомеопатическомъ лекарствѣ сладко и вкусно умирать! Въ іюнь мѣс. текущаго года въ дер. Б. Стромиллово Волокол. уѣзда умерли двѣ сестры Цыпенковы, одна 12 лѣтъ, другая 18 л. отъ скарлатины — пациенты о. Малинина. Въ моей врачебной практикѣ, какъ я сказалъ, много было эпидемій скарлатины, но старше 12 лѣтъ у меня не умеръ ни одинъ больной. 18 лѣтъ умершая отъ скарлатины — это неслыханный случай при аллопатическомъ леченіи!!! Можно бы много привести случаевъ смерти, при леченіи гомеопатическими средствами о. Малининымъ, но мертвыхъ не воскресишь этимъ, и остается лучше пожелать, чтобы на будущее время поменьше было преждевременныхъ смертей, а для этого нужно, чтобъ поменьше было пациентовъ у о. Малинина и подобныхъ лечителей. Скажите ради Бога, гдѣ же у гомеопатіи чудодѣйствующая сила?!

Очень вѣроятно, что о. Малининъ будетъ возражать мнѣ. Я высказалъ свое мнѣніе, какъ врачъ, о гомеопатіи и гомеопатѣ о. Малининѣ, какъ моему сосѣдѣ и надѣюсь, что читатели «Моск. Церк. Вѣд.» удовлетворятся моей замѣткой. Отвѣчать же о. Малинину и полемизировать съ нимъ — я отказываюсь, находя это бесполезнымъ.

Земскій врачъ Н. Кузинскій.

Терлева Слобода.
20 сентября.

25-ЛѢТНІЙ ЮБИЛЕЙ СЯЩЕННОСЛУЖЕНІЯ.

18-го сентября священно-церковнослужители Староникольскаго благочинія, Подольскаго уѣзда, и прихожане с. Староникольскаго праздновали 25-лѣтній юбилей священнослуженія священника означеннаго села и мѣстнаго благочиннаго, о. Ми-

хаила Павловича Розанова. Празднованіе это не пришлось, правда, въ день 25-лѣтія, а нѣсколько запоздало, такъ какъ, по скромности уважаемаго юбиляра, день 25-лѣтія его священнослуженія — 26-е іюня — не былъ извѣстенъ окружающимъ. Случайно лишь о. Михаилу Павловичу, приглашенному 26-го іюня на служеніе въ одно сосѣднее село, въ праздникъ Тихвинской Божіей Матери, пришлось упомянуть въ разговорѣ, что ровно 25 лѣтъ тому, какъ онъ въ этотъ-же самый день и также въ храмѣ Тихвинской Божіей Матери, въ Москвѣ, совершалъ въ первый разъ божественную литургію. — Когда это стало извѣстно сослуживцамъ и прихожанамъ о. Михаила Павловича, среди нихъ тотчасъ-же возникла мысль достойнымъ образомъ отпраздновать 25-лѣтіе священнослуженія уважаемаго юбиляра. Это и состоялось 18-го сентября. — Біографія уважаемаго о. Михаила Павловича не велика, скромна, но въ своей краткости и скромности полна истиннаго достоинства и способна возбудить неподдѣльное къ себѣ сочувствіе. 25 лѣтъ сельскій священникъ дѣлалъ свое скромное, но полезное дѣло, при всѣхъ невзгодахъ своей личной и общественной жизни; — сдѣлалъ все, что могъ, и заслужилъ общее къ себѣ уваженіе и любовь, — это чего-нибудь стоитъ! — Сынъ священника с. Покровскаго, Звенигородскаго уѣзда, о. Михаилъ Павловичъ, окончивъ, съ званіемъ студента, курсъ въ Москов. Духовн. Семинаріи въ 1863 году, въ этомъ-же году былъ опредѣленъ во священника на настоящее мѣсто, гдѣ и прослужилъ такимъ образомъ всѣ 25 лѣтъ. Въ первый-же годъ служенія Господь послалъ ему тяжкое испытаніе: онъ лишился жены. Но о. Михаилъ Павловичъ не упалъ духомъ: *уождаати Господеви*, служить своей паствѣ, стало цѣлью его одинокой жизни. Онъ отдался своему храму, своему приходу. Въ этотъ-же годъ онъ открылъ въ своемъ домѣ и церковно-приходскую школу и нѣсколько лѣтъ занимался въ ней одинъ, безъ помощниковъ. Школа имѣла успѣхъ. Пришлось, наконецъ, по недостатку помѣщенія, просить земство открыть у него два училища — мужское и женское. Просьба была уважена, и о. Михаилъ Павловичъ въ обоихъ училищахъ проходилъ должность законоучителя. Въ виду-же того, что нѣкоторымъ наиболѣе подготовленнымъ и развитымъ ученикамъ желательно было дать нѣсколько большее образованіе, снова по ходатайству о. Михаила Павловича, у него было открыто двухклассное министерское училище, съ извѣстными правами, и о. Михаилъ Павловичъ, при двоихъ учителяхъ, утверждень былъ въ должности законоучителя и ближайшаго наблюдателя за учебной и хозяйственной частью, каковую онъ проходитъ и до сихъ поръ. Школа такимъ образомъ занимаетъ въ жизни о. Михаила Павловича не малое мѣсто и стоила ему не малыхъ заботъ. Своими прямыми обязанностями онъ здѣсь не ограничивается, а напр. заботится устроить при школѣ общежитіе, гдѣ наиболѣе слабые, а иногда и шаловливые изъ учениковъ, пользуясь ночлегомъ и столомъ, были бы все время подъ непосредственнымъ руководствомъ и надзоромъ учителей. Его же стараніями и отчасти на его личные средства при школѣ введено обученіе столярному и слесарному ремеслу, для чего приобрѣтены и надлежащіе инструменты. Наконецъ, здѣсь же, въ школѣ, положено было начало весьма удовлетворительному мѣстному духовному хору, который и пополняется изъ той же школы. Образованіе хора въ значительной мѣрѣ было личнымъ дѣломъ о. Михаила Павловича. А затѣмъ помощникомъ ему здѣсь явился ревностный сотрудникъ его по украшенію храма, мѣстный церковный староста, купецъ А. Е. Крыгинъ, нанимавшій для хора регента и содержащій хоръ и теперь. Полезная дѣя-

тельность о. Михаила Павловича не разъ обращала на него вниманіе духовнаго начальства, и, наконецъ, на немъ же остановился выборъ, какъ на лицѣ, достойномъ занять званіе благочиннаго. Въ прохожденіи этой должности о. Михаилъ Павловичъ вполне оправдываетъ ее наименованіе, онъ прилагаетъ все свое стараніе, чтобы у него все было по чину и порядку. Онъ проявилъ здѣсь точность и исполнительность и вмѣстѣ должную снисходительность и мягкость въ отношеніи къ другимъ. Самъ отличаясь въ высшей степени примирительными свойствами характера, онъ, по мѣрѣ возможности, дѣйствуетъ примирительнымъ образомъ и между ему подвѣдомственными. И 18-го сентября сослуживцы о. Михаила Павловича — священно-церковно-служители его вѣдомства, его пасомые, его ученики и его почитатели единодушно собрались спраздновать 25-лѣтній юбилей священнослуженія своего уважаемаго сослуживца и начальника, почитаемаго пастыря, дорогаго учителя и добраго, хорошаго человека. Его преосвященство, преосвященнѣйшій Александръ, епископъ Можайскій, преподаль на то свое архиепископское благословеніе и на поданномъ о томъ прошеніи изволилъ начертать: «Господь благословить».

Наканунѣ въ приходскомъ о. Михаила Павловича храмѣ было совершено всенощное бдѣніе въ сослуженіи двоихъ сосѣднихъ священниковъ и діакона. Пѣлъ мѣстный хоръ пѣвчихъ, прекрасно приготовившійся къ этому случаю. Всенощная окончилась въ 11 часовъ. На другой день въ служеніи литургіи приняли участіе почти всѣ священники мѣстнаго благочинія; остальные прибыли къ молебну. На литургіи, по прочтеніи евангелія, почтенный юбиляръ предложилъ слово: «Въ настоящій день, говорилъ онъ, сослуживцамъ моимъ во вѣренномъ мнѣ благочиніи — о. о. іереямъ, ктитору св. храма сего съ прихожанамми, за благоразсудилось вспомнать предъ Богомъ и напомнать мнѣ, что я вступилъ на служеніе вѣрѣ и церкви Христовой на второе двадцатипятилѣтіе. Спаси васъ Богъ, братья мои, за добрую память обо мнѣ! Пусть это воспоминаніе ваше будетъ возбужденіемъ и подкрѣпленіемъ будущей службы моей на пользу церкви и лицъ, вѣранныхъ моему попеченію. Спаси васъ Богъ, всѣхъ и каждаго, за добрую память о мнѣ! Ваше воспоминаніе заставляетъ меня провѣрить прошлую жизнь мою — приносилъ ли я пользу тамъ, гдѣ нужно было приносить? А затѣмъ, при помощи Божіей, по мѣрѣ моихъ силъ и умѣнья, загладить недостатки прошлой моей жизни. Спаси васъ Богъ за вашу память о мнѣ! Ваше молитвенное воспоминаніе передъ Богомъ да послужитъ мнѣ прочнымъ основаніемъ къ прохожденію моего служенія церкви, юношеству и благосостоянію вѣреннаго мнѣ прихода и благочинія». — Указавъ затѣмъ, что ему, какъ пастырю, учителю и руководителю — начальнику, и самому должно точно исполнять обязанности вѣры и жизни общественной, и другихъ учить и руководить въ этомъ исполненіи, проповѣдникъ указавъ затѣмъ, какъ на очень трудную — для христіанина вообще и для христіанскаго пастыря въ особенности — задачу соглашенія «обязанностей вѣры съ обязанностями жизни общественной». Развитію этой мысли проповѣдникъ и посвятилъ дальнѣйшую, часть своего слова. Указавъ на двѣ крайности, когда за заботами жизни забываются обязанности вѣры, а иногда — обязанности жизни пренебрегаются изъ за ложно понятыхъ обязанностей вѣры, указавъ и на то, какъ часто иные хотятъ служить и вѣрѣ и жизни, не соглашая ихъ между собою, а только ставя ихъ такъ сказать рядомъ и служа такимъ образомъ какъ бы двумъ господамъ, изъ коихъ не удовлетворяютъ ни одного, проповѣдникъ уяснилъ затѣмъ необходимость, возможность и

средства соглашенія вѣры и жизни. Онъ говорилъ о томъ, какъ вѣра и благочестіе христіанское должны проникать всю жизнь человѣка, освящать ея труды и отношенія, возвышать ее, согревать и облегчать ее и давать свѣтлую надежду услышать нѣкогда возжеланный гласъ Спасителя: „добрый и вѣрный слуга! въ маломъ ты былъ вѣренъ—войди въ радость Господа Твоего!“— Молитвой о себѣ, о сослужителяхъ и о пасомыхъ своихъ проповѣдникъ закончилъ свое прекрасное слово. Въ дальнѣйшемъ служеніи литургіи слѣдуетъ отмѣтить по истинѣ прекрасное исполненіе пѣвчими запричастнаго стиха. Затѣмъ, въ концѣ литургіи, въ обычное время—послѣ «буди имя Господне», священникомъ Воскресенской, с. Блокова, церкви о. Ключаревымъ было произнесено приличное торжеству поученіе. Въ основаніе его были положены слова св. Ап. Павла: *молимъ вы, братіе, знайте труждающихся у васъ и настоятелей вашихъ о Господь, и наказующихъ вы: имѣйте ихъ по призванію въ любви за дѣло ихъ* (Сол. V, 12—13),—за высоту этого дѣла, развивалъ проповѣдникъ, за трудность его, обусловленную и необъятностью задачи—упасти людей въ царство небесное,—и неосязаемостью и малодоступностью той области, которой касается трудъ духовнаго пастыря—внутренней, душевной жизни человѣка, его мыслей, чувствъ и желаній, его пороковъ и добродѣтелей,—и свойствомъ тѣхъ духовныхъ средствъ этой дѣятельности, дѣйственность которыхъ зависитъ лишь отъ доброй воли тѣхъ, на кого они направляются,—и тѣмъ житейскимъ положеніемъ, въ которомъ, среди всеобщаго равнодушія и чуть не пренебреженія, при матеріальной въ большинствѣ случаевъ необеспеченности, приходится трудиться священнику сельскому. Почитайте же пастырей вашихъ, говорилъ проповѣдникъ, за тѣ скорби и огорченія, которыхъ выпадаетъ на долю имъ неизмѣримо больше, чѣмъ духовныхъ радостей. Усмотрѣвъ затѣмъ особый знакъ олаговоленія Промысла въ томъ, что досточтимый юбиляръ право и непостыдно несъ бремя пастырства цѣлыхъ 25 лѣтъ, при всѣхъ невзгодахъ его общественнаго служенія и личной жизни, проповѣдникъ пригласилъ затѣмъ слушателей воздать благодареніе Богу за сохраненіе раба своего, іерея Михаила, вѣрнымъ служителемъ Своимъ въ долгій срокъ его священнослуженія и помолиться о продленіи его многополезной жизни и еще на многія и многія лѣта. По окончаніи литургіи всѣ священнослужашіе вышли на средину храма для совершенія благодарственнаго Господу Богу молебствія. Здѣсь предварительно былъ прочитанъ указъ духовной консисторіи о разрѣшеніи его преосвященствомъ вышеуказанною резолюціею—„Господь благословитъ“ торжественно отпраздновать настоящій юбилей. Затѣмъ духовникомъ вѣдомства, священникомъ с. Лѣтова, о. Левитскимъ была произнесена рѣчь въ заключеніе которой было сказано слѣдующее:

«Въ знакъ же искренняго нашего къ вамъ расположенія и преданности благоволите принять отъ насъ сей честный и животворящій крестъ»... При послѣднихъ словахъ юбиляру поднесенъ былъ отъ духовенства наперсный, серебро-вызолоченный съ драгоценными украшениями крестъ, приложившись къ которому, юбиляръ и возложилъ его на себя. Затѣмъ церковный староста, купецъ Алексѣй Егоровичъ Крыгинъ, поднесъ отъ своего лица и отъ лица прихожанъ икону Св. и Чуд. Николая, во имя котораго мѣстный храмъ, при чемъ былъ прочитанъ слѣдующій адресъ:

«Достопочтеннѣйшій юбиляръ и многоуважаемый батюшка Михаилъ Павловичъ!

«Вотъ уже прошло 25 лѣтъ, какъ тебя Святитель Николай призвалъ и ввѣрилъ твоему попеченію сей храмъ, въ которомъ ты скромно, терпѣливо и душевно пасешь вѣренное тебѣ словесное стадо. Ты поселилъ въ сердцахъ тобою пасомыхъ чувство любви къ твоему служенію. Ты всегда являлся неусыпнымъ въ своемъ попеченіи объ улучшеніи св. храма сего и пасомыхъ своихъ, которые теперь предъ глазами твоими съ чувствомъ любви и преданности къ тебѣ за твое служеніе и молитвы, возносимыя тобою у престола Господня о насъ, о нашихъ родителяхъ и сродникахъ. Прими отъ насъ сей даръ—икону Свят. и Чуд. Николая, который хранилъ тебя и да сохранить до заката дней твоей жизни неразлучно съ нами здрава и благополучна на многія лѣта!»

Затѣмъ почетный блюститель Староникольскаго министерскаго двухкласснаго училища, д. с. с. Ив. Ив. Мусинъ-Пушкинъ поднесъ юбиляру св. икону Богоматери - Троеручицы, въ серебро-вызолоченной ризѣ, сопроводивъ это подношеніе приличными случая поздравленіями и пожеланіями. За симъ слѣдовали рѣчи о. о. Любимова и Покровскаго. Рѣчь о. Покровскаго носила главнымъ образомъ личный характеръ; о. Покровскій—воспитанникъ юбиляра. И въ своихъ глубоко-прочувствованныхъ словахъ, произносившихся со слезами на глазахъ, о. Покровскій вызвалъ изъ прошлаго картины своего дѣтства, когда онъ—сынъ бѣднаго сельскаго псаломщика нашелъ себѣ втораго отца въ своемъ воспитателѣ о. Михаилѣ Павловичѣ, привелъ нѣсколько трогательныхъ эпизодовъ изъ своей дѣтской жизни въ домѣ его, свидѣтельствующихъ о нѣжной попечительности въ отношеніи къ нему его воспитателя, припомнилъ съ благодарностью, какъ любимый имъ о. Михаилъ Павловичъ, давъ ему первоначальное образованіе и воспитаніе у себя въ домѣ, никогда не оставлялъ его и потомъ, направлялъ и первые шаги его въ жизни до тѣхъ поръ, пока Господь не привелъ воспитаннику, теперь священнику, служить подъ непосредственнымъ начальственнымъ руководствомъ воспитателя,—имѣющимъ, впрочемъ, и теперь чисто отеческій характеръ. Мысль о чисто отеческомъ и братски-христіанскомъ характерѣ отношеній о. благочиннаго—юбиляра къ подвѣдомственнымъ ему сослуживцамъ развивалъ въ своей рѣчи и о. Любимовъ. Въ концѣ молебна произнесъ рѣчь регентъ мѣстнаго духовнаго хора, кр. Е. К. Коржаковъ, воздавая благодарность юбиляру за его давнія, постоянныя и ревностныя заботы о духовномъ пѣніи, благодаря которымъ получилъ начало и самый хоръ, содержимый теперь другимъ ревнителемъ церковнаго благолѣпія, церковнымъ старостою А. Е. Крыгинымъ. Молебенъ закончился многолѣтніями Государю Императору и всему царствующему дому, высокопреосвященнѣйшему митрополиту, преосвященнѣйшему Александру, юбиляру, ктитору св. храма съ прихожанами и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

Изъ храма всѣ священно-церковно-служители отправились въ зданіе училища, гдѣ сначала пѣвчими былъ исполненъ духовный концертъ. Затѣмъ былъ предложенъ чай и обѣдъ, за которымъ были произнесены тосты за Государя Императора и царствующій домъ, высокопреосвященнѣйшаго митрополита, преосвященнѣйшаго Александра, высокочтимаго юбиляра и его паству, за ктитора храма и, наконецъ, за успѣхи и процвѣтаніе русскаго православнаго духовенства.

С. А. К.

СВЯЩЕННО-АРХИМАНДРИТЪ ВЕНІАМИНЪ.

(Некрологъ.)

30 сентября, 1888 года, скончался настоятель Высокопетровскаго монастыря, въ Москвѣ, восьмидесятилѣтній старецъ, священо-Архимандритъ Веніаминъ, сорокъ шесть лѣтъ проведшій въ монашествѣ. Почившій о. архимандритъ уроженецъ г. Тобольска, сынъ протоіерея Фортуната Ивановича Пѣтухова, долгое время бывшаго кафедральнымъ протоіереемъ въ г. Иркутскѣ и потомъ бывшаго архимандритомъ и скончавшагося въ Москвѣ. Въ Иркутской духовной семинаріи молодой Пѣтуховъ въ 1840 году окончилъ полный курсъ ученія и два года священствовалъ, а затѣмъ въ Москвѣ постригся въ монахи Чудова монастыря. Постриженіе совершалъ самъ митрополитъ Московскій Филаретъ и при нарѣченіи далъ ему имя Веніаминъ, въ память того, что онъ былъ по счету двѣнадцатый постриженникъ владыки. Съ тѣхъ поръ, въ теченіи семи лѣтъ о. Веніаминъ былъ на Троицкомъ подворьѣ очереднымъ монахомъ, а затѣмъ былъ назначенъ экономомъ Чудова монастыря.

Въ 1857 году онъ назначенъ былъ въ настоятели Енисейскаго Спаскаго монастыря, откуда черезъ два года переведенъ въ Москву, на должность намѣстника Чудова монастыря и настоятеля Срѣтенскаго монастыря. Въ 1872 году, изъ Срѣтенскаго монастыря онъ переведенъ въ Покровскій монастырь, оставаясь въ то-же время и намѣстникомъ Чудова монастыря. Въ 1884 году, отъ должности намѣстника онъ уволенъ и сдѣланъ членомъ консисторіи, въ каковой должности и оставался по день своей кончины. — Въ 1885 году изъ Покровскаго монастыря онъ переведенъ въ Высоко-Петровскій монастырь, послѣ уѣхавшаго изъ этого монастыря на Афонъ архимандрита Іосифа. Архимандритъ о. Веніаминъ, по день своей кончины, состоялъ предсѣдателемъ противураскольническаго братства св. Петра митрополита, а во время нахождения своего въ Покровскомъ монастырѣ былъ предсѣдателемъ комитета, учрежденнаго для принятія и храненія пожертвованій на созиданіе въ Москвѣ храма во имя св. Александра Невскаго. Когда открылось Братство Св. Равноапостольной Маріи, Архимандритъ Веніаминъ былъ избранъ предсѣдателемъ Совѣта Братства и былъ въ этомъ званіи нѣсколько лѣтъ, принеся много пользы означенному учрежденію. Лишь только печальная вѣсть о кончинѣ о. Веніамина разнеслась по городу, какъ стало съѣзжаться въ настоятельскіе келіи почившаго все высшее въ Москвѣ духовенство и панихиды у гроба его совершались почти безостановочно. 1-го октября утромъ, въ 12 часовъ панихиду совершалъ преосвященный Мисаилъ, епископъ Дмитровскій, а вечерняя панихида совершена была преосвященнымъ Александромъ, епископомъ Можайскимъ. — Почившій о. Веніаминъ передъ кончиною выразилъ желаніе быть похороненнымъ рядомъ съ своимъ отцомъ въ Покровскомъ монастырѣ.

2 октября, съ 7 час. утра со всѣхъ сторонъ Москвы народъ сталъ стекаться къ Высокопетровскому монастырю, чтобы присутствовать при выносѣ тѣла священо-архимандрита Веніамина изъ настоятельскихъ келій въ соборный храмъ монастыря. Къ 9 ч. утра весь монастырскій дворъ и улица Петровка, противъ монастыря, были заняты народомъ. Ровно въ 9 час. утра къ подъѣзду настоятельскихъ келій прибылъ преосвященнѣйшій Мисаилъ, епископъ Дмитровскій, викарій Московскій, встрѣченный на подъѣздѣ монашествующимъ духовенствомъ. Преосвященный Мисаилъ, предъ гробомъ почившаго священо-архимандрита Веніамина совершилъ соборнѣ панихиду, при хорѣ Синодальныхъ пѣвчихъ. Затѣмъ послѣдовалъ выносъ

тѣла въ соборный храмъ въ предпесеніи креста, иконъ и въ предшествіи многочисленнаго духовенства. Гробъ несеиъ былъ на рукахъ двумя іеромонахами и прочимъ духовенствомъ. По обычаю монашескому, лицо почившаго было покрыто чернымъ парамонамъ. Масса народа наполняла монастырскій дворъ и церковь. Божественную литургію совершалъ преосвященный Мисаилъ, въ сослуженіи съ архимандритами монастырей: Единовѣрческаго—Павломъ Прусскимъ, состоящимъ товарищемъ предсѣдателя въ братствѣ св. Петра митрополита, гдѣ почившій о. Веніаминъ былъ предсѣдателемъ; Знаменскаго—о. Никодимомъ, Покровскаго—о. Андреемъ, Златоустовскаго—о. Аѳанасіемъ, Чудовскаго—о. Маркомъ и Заиконоспасскаго о. Арсеніемъ. Къ началу литургіи изъ Чудова монастыря принесены были хоругви. Еще наканунѣ, 1 октября, московское общество кремлевскихъ хоругвеносцевъ, узнавъ о кончинѣ архимандрита Веніамина, бывшаго намѣстникомъ Чудова монастыря, постановило отслужить отъ себя общую панихиду и въ тотъ же день испросило у высокопреосвященнѣйшаго владыки благословеніе на несеніе во время похоронъ архимандрита о. Веніамина хоругвей Чудова монастыря, въ память того, что о. Веніаминъ долгое время былъ намѣстникомъ этого монастыря. На ходатайство хоругвеносцевъ послѣдовало разрѣшеніе владыки и хоругви были принесены въ монастырь. Во время причастнаго стиха протоіереемъ церкви св. Николая Чудотворца, въ Толмачахъ, В. П. Нечаевымъ произнесено было глубоко прочувствованное слово. Къ концу литургіи въ храмъ прибылъ высокопреосвященнѣйшій владыко, митрополитъ Московскій Іоанникій, которымъ, по особому чину монашескому, и совершено было отпѣваніе тѣла священо-архимандрита Веніамина, въ сослуженіи съ преосвященнымъ Мисаиломъ, восемью архимандритами, шестью протоіереями и восемью іеромонахами. Въ числѣ означеннаго духовенства находились члены московской духовной консисторіи, члены братства св. Петра и члены Братства Св. Равноапостольной Маріи. Во время отпѣванія, на монастырской колокольнѣ происходилъ перезвонъ колоколовъ. По окончаніи отпѣванія, гробъ вынесенъ былъ іеромонахами на монастырскій дворъ, гдѣ митрополитомъ Іоанникіемъ отслужена была краткая литія, при многочисленномъ стеченіи народа. Затѣмъ, въ предпесеніи хоругвей Чудова и Высокопетровскаго монастырей, крестовъ и иконъ, въ предшествіи хора Чудовскихъ пѣвчихъ и многочисленнаго духовенства, во главѣ съ архимандритомъ Антиохійскаго подворья о. Христофоромъ, гробъ вынесенъ былъ за монастырскую ограду, гдѣ также была отслужена литія. Печальное шествіе, въ сопровожденіи тысячной толпы народа, покрывшей всю улицу, на правилось черезъ Петровку, Кузнецкій мостъ, Софійку и Лубянку на Солянку и далѣе, къ Петровскому монастырю. По минованіи Таганской площади, на встрѣчу процессіи вынесены были хоругви изъ Покровскаго монастыря. Во вратахъ монастырскихъ тѣло почившаго священо-архимандрита было встрѣчено преосвященнымъ Мисаиломъ, намѣстникомъ Ново-Спаскаго монастыря о. Петромъ, и архимандритами монастырей: Покровскаго о. Андреемъ, Единовѣрческаго о. Павломъ Прусскимъ, Чудовскаго о. Маркомъ и Златоустовскаго о. Аѳанасіемъ. По совершеніи литіи, процессія направилась къ могилѣ, находящейся рядомъ съ родителемъ почившаго, у алтарной стѣны Покровскаго храма. Вокругъ могилы размѣстились хоругви, кресты и иконы и тѣло почившаго было опущено въ уготованный склепъ. Здѣсь, на могилѣ почившаго священо архимандрита Веніамина профессоромъ московской духовной академіи Н. И. Субботинымъ, занимающимъ въ то же время и постъ секретаря въ братствѣ св. Петра, произнесено

было прочувствованное слово, посвященное заслугамъ почившаго, въ качествѣ предсѣдателя братства св. Петра.

5-го октября, въ церкви Маріинскаго Епархіальнаго женскаго училища были отслужены литургія и панихида по первомъ предсѣдателѣ Братства Св. равноапостольной Маріи, архимандритѣ Веніаминѣ. При богослуженіи присутствовали члены братства, начальство училища, преподаватели и воспитанницы прошвшія обѣдню и панихиду.

ВОСКРЕСНЫЯ ВНЕБОГОСЛУЖЕБНЫЯ СОВЕСѢДОВАНІЯ, ВЪ ДЕВЯТИНСКОМЪ БЛАГОЧИНІИ ПРЕЧИСТЕНСКАГО СОРОКА, ВЪ УСПЕНСКОЙ, НА ОСТОЖЕНКѢ, ЦЕРКВИ КОТОРЫЯ ИМѢЮТЪ БЫТЬ ПРОИЗВОДИМЫ ОТЪ 5 ДО 6 ЧАСОВЪ ПОПОЛУДНИ.

16 октября въ недѣлю 18-ю по Пятидесятницѣ. Крестовоздвиженскіе—о. протоіерей Ѳ. И. Кротковъ и діаконъ Н. П. Кедровъ.

23 октября въ недѣлю 19-ю. Ржевскіе — священникъ И. Я. Смирновъ и діаконъ Л. К. Виноградовъ.

30 октября въ недѣлю 20-ю. Зачатейскіе—священникъ В. П. Никольскій и діаконъ Н. П. Рудневъ.

6 ноября въ недѣлю 21-ю. Троицкой, въ приютѣ Цесаревны, церкви священникъ И. П. Троицкій и Александринскій діаконъ Н. К. Остроумовъ.

13 въ недѣлю 22-ю. Успенскіе—священникъ В. С. Митропольскій и діаконъ В. И. Протопоповъ.

27-го въ недѣлю 24-ю. Николопесковскіе—священникъ И. П. Благоволитъ и діаконъ С. А. Покровскій.

4 декабря въ недѣлю 25-ю. Скорбященскій священникъ Т. П. Соболевъ и Николаевскій псаломщикъ П. Д. Петропавловскій.

11 декабря въ недѣлю св. Праотецъ Антиповскіе—священникъ И. П. Смирновъ и діаконъ А. В. Модестовъ.

18 декабря въ недѣлю предъ Рождествомъ Спасобожedomскіе—священникъ И. Н. Сахаровъ и діаконъ Л. И. Любимовъ.

1889 г. 8 января въ недѣлю 30-ю по Просвѣщеніи. Спасо-барыковскіе — священникъ С. А. Романовскій и діаконъ П. А. Протопоповъ.

15 января въ недѣлю 31-ю. Члѣобыденскіе—священникъ И. М. Лебедевъ и діаконъ В. П. Павловъ.

22 января въ недѣлю 32-ю, о Закхѣ. Маріемагдалинскій священникъ И. П. Скородумовъ и Девятинскій діаконъ Ѳ. Е. Недумовъ.

29 января въ недѣлю о Мытарѣ и Фарисеѣ. Воскресенскіе—о. протоіерей Г. П. Смирновъ-Платоновъ и діаконъ Н. П. Соловьевъ.

5 февраля въ недѣлю о блудномъ сынѣ. Николохамовническіе—священникъ А. Н. Суходскій и діаконъ П. О. Знаменскій.

12 февраля въ недѣлю мясопустную. Александроневскій священникъ П. М. Флерицъ и Аѳанасіекирилловскій діаконъ С. Ѳ. Цвѣтковъ.

26 февраля въ недѣлю 1-ю В. Поста. Николаевскій въ лицѣ священникъ И. П. Соловьевъ и Николаевскій діаконъ А. Е. Березкинъ.

5 Марта въ недѣлю 2-ю В. Поста. Тихоновскіе—священникъ Н. С. Левитскій и діаконъ А. А. Никольскій.

12 марта въ недѣлю 3-ю В. Поста. Троицезубовскій священникъ Д. П. Орловъ и Знаменскій, въ Зубовѣ, діаконъ И. П. Державинъ.

19 марта въ недѣлю 4-ю В. Поста. Зачатейскіе—священникъ И. С. Соколовъ и діаконъ Л. П. Смирновъ.

26 марта въ недѣлю 5-ю В. Поста. Сошестввенскіе—священникъ В. А. Воскресенскій и діаконъ С. П. Орловъ.

2 апрѣля въ недѣлю Ваий. Знаменскіе, на Знаменкѣ,—священникъ Г. А. Ключаревъ и діаконъ Н. В. Соколовъ.

ВНЕБОГОСЛУЖЕБНЫЯ СОВЕСѢДОВАНІЯ ВЪ НИКОЛО-СЛОБОДСКОМЪ БЛАГОЧИНІИ НИКИТСКАГО СОРОКА.

Внебогослужебныя собесѣдованія въ церкви св. Ермолая, Никитскаго сорока, предполагается открыть 30 октября 1888 года и закончить 26 марта 1889 года по воскреснымъ днямъ, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, послѣ вечерень. Бесѣдовать будутъ:

30 октября, недѣля 20. Ермолаевской церкви протоіерей С. Модестовъ.

Діаконъ Александръ Боголѣповъ.

6 ноября, недѣля 21. Казанской, въ Сущевѣ церкви священникъ А. Грузовъ.

Псаломщикъ Остроумовъ.

13 ноября, недѣля 22. Покровской, въ Кудринѣ, священникъ М. Соболевъ.

Казан., въ Сущевѣ діак. Г. Романовскій.

20 ноября, недѣля 23. Новоименовскій священникъ Славскій.

Григоріебогословскій діак. В. Соловьевъ.

27 ноября, недѣля 24. Староименовскій протоіерей А. Остроумовъ.

Діаконъ Димитрій Соколовъ.

4 декабря, недѣля 25. Георгіевскій, въ Грузинахъ священникъ Косинъ.

Знамен., за Петровск. вор. діак. Лебедевъ.

11 декабря, недѣля св. Праотецъ, Спасскій, въ Каретн. ряду. діаконъ Соколовъ.

Псаломщ. Вячеславъ Левкіевскій.

18 декабря, недѣля св. Отецъ, предъ Рождеств. Христовымъ Іоанно-Предтечен., за Прѣспею, свящ. Ремовъ Александро-Невскій, въ убѣжищѣ для больныхъ воиновъ, свящ. Никитскій.

1889 года, 8 января, недѣля по просвѣщеніи. Знаменскій, за Петровскими воротами, свящ. Никольскій.

Псаломщ. Орловъ.

Воскресенскій, въ Бронной. діак. Сперанскій.

15 января; недѣля 31. Крестовоздвиженскій, въ Ямскомъ училищѣ, свящ. Сперанскій.

Николо-Ваганьковск. діак. А. Звѣревъ.

22 января, недѣля 32. Рождественскій, на Бутыркахъ, протоіерей Ал. Ансеровъ.

Діаконъ С. Поповъ.

29 января, недѣля о мытарѣ и фарисеѣ, Страстнаго монастыря священ. Никольскій.

Діаконъ Соколовъ.

Федоро-Студитскій діаконъ Померанцевъ.

5 февраля, недѣля о блудномъ сынѣ. Успенскій, на Дмитровкѣ священ. Синьковскій,

Діаконъ Константинъ Лебедевъ.

Псаломщ. С. Лебедевъ.

12 февраля, недѣля мясопустная. Василие-Кесарійской церкви священники: Стефанъ Никольскій.

Арсеній Разумихинъ.

Дмитріе-Солунскій діаконъ Розановъ.

19 февраля, недѣля Сыропустная. Николо-Ваганьковскій священ.

- Е. Успенскій.
Страстнаго монаст. діакоп. В. Сергіевскій.
Григоріе-Богословскій псаломщ. Станиславлевъ.
26 февраля, недѣля 1-я поста. Больше-Вознесенскій священ. І. Арбековъ.
Діакопъ Недумовъ.
Георгіевскій, на Вспольѣ діакопъ Крыловъ.
5 марта, недѣля 2-я поста. Іоанно-Богословскій діакопъ Голосовъ.
Псаломщ. Доброхотовъ.
Феодоро-Студитскій псаломщ. Шереметевъ.
12 марта, недѣля 3-я поста. Благовѣщенскій, въ Петровскомъ саду, священ. Сперанскій.
Глазной больницы священ. Покровскій.
Христорождественскій, въ Палашахъ, діакопъ Ренскій,
19 марта, недѣля 4-я поста. Мюсскаго кладбища священ. Н. Цвѣтковъ.
діакопъ Благовѣщенскій.
Рождественскій, въ Путингахъ, діакопъ Воздвиженскій.
26 марта, недѣля 5-я поста. Спиридоновскій священ. Цвѣтковъ.
Тихвинскій, въ Сушевъ, діакопъ Сперанскій
Воскресенскій, въ Бронной, псал. Воскресенскій.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

ВЫШЛА И РОЗДАЕТСЯ ПОДПИСЧИКАМЪ СЕНТЯБРЬСКАЯ КНИГА ЧТЕНІЙ ВЪ ОБЩЕСТВѢ ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Содержаніе ея слѣдующее.

Отдѣлъ I: 1. Книга пророка Малахиі. А. Грецова. 2. Основные черты распространения христіанства на Руси 900 лѣтъ назадъ и нынѣ. Ев. Н. Воронца. 3. Въ исторіи гоненій на христіанъ съ воцаренія Галла до воцаренія Діоклитіана (251 — 285. Ст. О—ва. Отдѣлъ II. 4. Церковно-законодательная дѣятельность Карла Великаго. А. Дородницына. 5. Журнальное обозрѣніе. Статьи по Священному писанію, по церковному праву, по патрологіи. Въ приложеніи: 6. Указатель предметовъ, содержащихся въ изданіи правилъ апостольскихъ, соборныхъ и святыхъ отцовъ съ толкованіями.

НОВАЯ КНИГА

„СБОРНИКЪ ДЛЯ ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ЧТЕНІЯ“

Игумена Никифора.

Москва 1888 г., цѣна 1 р. 75 к. съ пер. 2 руб.

Одобрительные отзывы объ означенной книгѣ можно читать въ Москов. Вѣдомостяхъ № 23.—Церковныхъ Вѣдомостяхъ, издав. при Св. Синодѣ № 29. — Моск. Церков. Вѣдомостяхъ № 7.—Русскомъ Паломникѣ № 13. и Воскресномъ Днѣ № 26.

Складъ изданія въ Моск. Епарх. библиотекѣ—на Петровкѣ въ Петровскомъ монастырѣ, а также можно получать въ магазинѣ Карбасникова, противъ Университета и Ферапонтова—на Никольской.

При семъ № прилагается № 28 Официальнаго отдѣла.

Редакторъ протоіерей
В. Рождественскій.

Типографія Л. и А. Снегиревыхъ.
На Остоженкѣ, Савеловскій пер.

Цензоръ
Архимандритъ Арсеній.

ГАЗЕТА А. ГАТЦУКА.

Иллюстрированная политико-литературная.

Будетъ выходить усиленными номерами съ 1-го октября, хотя срокъ пріостановки ея истекъ 8-го іюня. Подписчикамъ 1887 года «Газета» будетъ высылаться безплатно до 1-го января; подписавшимся же на 1888 годъ доставка «Газеты» начнется съ 1-го октября по расчету: на годъ—съ октября 1888 года по октябрь 1889 г., а на полгода—съ 1-го октября 1888 г. по апрѣль 1889 г. Добавочная плата до 1890 года вносится по расчету 1 р. 30 к. за 3 мѣсяца. 2 р. 60 к. за полгода и т. д.

Подписная цѣна на 3 мѣсяца (съ октября по январь 1889 г.) 1 р. 60 к., на весь 1889 годъ (отъ 1-го января 1889 до января 1890 г.)—безъ перес. 4 р., съ пересылкою же 5 руб.

Контора редакціи въ Москвѣ, Никитскій бульваръ, д. Гатцука.

ГАЗЕТА А. ГАТЦУКА

(издающаяся съ 1875 года).

Единственная въ Россіи политико-литературная иллюстрированная газета, послѣ пріостановки ея изданія, по распоряженію г. министра Внутр. Д., на 8 мѣсяцевъ, выходитъ съ 1 октября 1888 г. въ объемѣ 2-хъ — 3-хъ листовъ въ недѣлю.—Въ видѣ безплатныхъ приложеній къ «Газетѣ» годовые подписчики получаютъ: 1) Парижскія моды съ рисунками и лучшими парижскими выкройками; 2) переводные романы и повѣсти 6 книгъ въ годъ.

Преміи годовымъ подписчикамъ: Крестный календарь на 1889 годъ и 6-й выпускъ иллюстрированныхъ драмъ Шекспира: «Сонъ въ лѣтнюю ночь», перев. С. Юрѣва.

Условія подписки на 1889 г.: безъ дост. на годъ 4 р., съ дост. и перес. 5 р., на полгода (съ 1 января и 1 іюля) 3 руб., на $\frac{1}{4}$ года—1 руб. 60 к. 1 мѣсяць 60 к. За границу—на годъ 7 руб., на полгода 3 руб. 50 коп.

Разсрочка годовой платы допускается для казенныхъ учреждений, училищъ и волостей по четвертямъ года именно: при подпискѣ вносится 2 р., въ слѣдующія четверти по 1 р. Учителя же всѣхъ училищъ, при взносѣ одновременно за годъ, или при полугодовой разсрочкѣ, платятъ, вмѣсто 5 р., 4 р. 50 к. (по полугодымъ—2 р. 25 к.).

Подписная цѣна на 3 мѣсяца 1888 г.—съ 1-го октября по январь 1889 г.—1 руб. 60 к.

Подписка принимается: въ Москвѣ въ Главной конторѣ редакціи и въ лучшихъ магазинахъ.

За прежніе года, съ 1875 года, Газету можно получать по 3 р. за томъ (годъ), безъ пересылки, кромѣ 1880 г. не имѣющагося уже въ продажѣ.

Адресъ: Москва, Никитскій бульв., д. Гатцука.

Редакторъ А. Гатцукъ.

ВЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ

МЕФОДІЯ АНДРЕЕВИЧА ФЕРАПОНТОВА.

Москва, Никольская улица, домъ Губернскаго Правленія, вышла изъ печати и поступила въ продажу 5-мъ изданіемъ

„ИСТОРИЯ РУССКОЙ ЦЕРКВИ“.

Сочиненіе Филарета (Гумилевскаго) архіепископа Черниговскаго въ пяти періодахъ.

Цѣна за 5 періодовъ 8 р. съ пересылкой 9 р.

Продается во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.